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Úvod 

Proces zvyšovania tlaku na znižovanie dopadu logistických procesov na životné 

prostredie je aktuálnou témou posledných pätnásť až dvadsať rokov. Aj keď parciálne kroky 

ako regulácie na znižovaní emisií vozidiel s pohonom na fosílne palivá, triedenie odpadu, režim 

vratných obalov, zákaz výroby spotrebičov s freónovým chladením a podobne boli zavádzané 

aj skôr, tak v porovnaní s érou od začiatku 21. storočia sú len čiastkovými opatreniami pre 

znižovanie dopadu na životné prostredie zo strany logistických procesov. (McKinnon, 2014). 

Dané opatrenia ovplyvňujú procesy celým spektrom logistiky a to v oblasti obchodu, výroby, 

reverznej logistiky a v neposlednom rade aj v doprave. Práve doprava je všeobecne považovaná 

za hlavného znečisťovateľa životné prostredia a to hlavne dopadom na ovzdušie. Za riešenie 

danej situácie sa považuje zmena pohonu z fosílnych palív na alternatívne zdroje pohodu ako 

LPG, CNG, vodíkový pohon a v neposlednom rade elektromobilita. Druhým aspektom 

znižovania dopadu v logistických procesoch na životné prostredie je nepochybne aj aspekt 

spotrebiteľského správania. Bez záujmu spotrebiteľov nie je možné zavádzať žiadne opatrenia 

na spotrebiteľskom trhu a predaj vozidiel do takého spadá. V rámci Slovenskej republiky je 

problematika v oblasti ekologizácie dopravy formou elektromobility veľmi sledovaná 

a postupne sa stane bežnou súčasťou života spotrebiteľov na Slovensku.  

Monografia poukazuje na aspekty vnímania  prístupu k ekologizácií na Slovensku 

v posledných dvoch dekádach, ako aj plány a očakávania do budúcnosti. Poukazuje na vývoj 

vzťahu elektromobility na slovenskom trhu ako aj spotrebiteľského vnímania. Monografia je 

zároveň výstupom projektu VEGA č. 1/0046/20 „Postoj spotrebiteľov vo vzťahu 

k elektromobilite na trhu automobilov v Slovenskej republike“ (Consumer attitude towards 

electromobility in the automotive market in the Slovak Republic). V rámci daného projektu boli 

zrealizované prieskumy, ktoré boli prezentované a publikované na rôznych fórach. Snáď za 

najkomplexnejší výstup sa dá považovať monografia Spoločensky prospešné inovácie 

v distribúcií vydaná doc. Ing. Petrom Drábikom, PhD. MSc. v roku 2021, v ktorej sú zahrnuté 

výsledky komplexného prieskumu spotrebiteľského vnímania voči elektromobilite na 

slovenskom trhu. Ambíciou monografie Elektromobilita v Slovenskej republike vo vzťahu 

k postojom generácie „Z“ je rozšírením poznatkov v danej problematike o sústredenie sa na 

vzťah jednej z kohort generácie spotrebiteľov a to generácie „Z“, ktorá je momentálne 

najmladšou a zároveň nastupujúcou generáciou na spotrebiteľský trh s vozidlami. Monografia 
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zároveň poukazuje na komparáciu medzi všeobecným vnímaním elektromobility na 

spotrebiteľskom trhu na Slovensku práve so spomínanou kohortou.  

Vzhľadom na to, že problematika elektromobility je na Slovensku ako aj v celosvetovom 

merítku stále nedostatočne skúmaná na vedeckej úrovni z pohľadu ekonomických aspektov, 

verím, že výstupe tejto monografie budú zaujímavým obohatením poznatkov v tejto oblasti.  

Touto cestou sa chcem zároveň poďakovať všetkým členom riešiteľského kolektívu 

výskumného projektu VEGA č. 1/0046/20 za ich pomoc a participáciu pri riešení daného 

projektu, ktorý je základom pre vydanie tejto monografie.  

 

 

       Róbert Rehák  
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1 Ekologizácia v logistických procesoch  

1.1  Zelená logistika 

Zelenú logistiku považujeme za logistický smer, ktorý sa zameriava na dopady 

podnikových aktivít na životné prostredie, t. j. vzťah jednotlivých druhov dopravy a úrovne 

znečisťovania životného prostredia zníženie materiálovej a energetickej náročnosti 

logistických činností. Vznik pojmu zelená logistika je datovaný od päťdesiatych, prípadne 

šesťdesiatych rokov v dvadsiatom tom storočí, pričom prvé smery sa uberali snahou 

o znižovanie dopadov odpadového hospodárstva a recykláciou odpadu (Murphy, Poist;1995). 

Zhruba 50 rokov až do začiatku dvadsiateho storočia sa literatúra zapodievala len touto 

problematikou, pričom evidujeme v 10 kľúčových svetových periodikách zapodievajúcich sa 

logistikou, dopravou a zásobovaciemu manažmentu len 45 článkov z celkového počtu 2 026, 

ktoré sa zapodievali dopadom logistických procesov na životné prostredie (Aronsson, Huge-

Brodin; 2006). To čo dnes nazývame „zelenou logistikou“ reprezentuje súbor rôznych smerov 

výskumu pričom v sebe tento súbor zahŕňa výskumy v oblasti znižovania znečisťovania 

životného prostredia zo strany dopravy, mestskú logistiku (z pohľadu efektívnosti hromadnej 

dopravy a znižovania dopadov mestského života na životné prostredie), reverznú logistiku, 

firemné environmentálne stratégie a skúmanie zásobovacieho reťazca na životné prostredie.  

Vychádzajúc z týchto parciálnych smerov stanovil Abukhader a Johsson (2004) tri línie smerov 

– vzťahov - trendov, na ktoré sa zelená logistika zameriavala a zameriava dodnes. Sú to: 

- Vzťah verejnosti voči súkromnému sektoru – jedná sa o vzťah environmentálne 

založených lobistických skupín (verejnosti), ktoré vplývajú svojim tlakom na 

politické rozhodnutia, na vládne ako aj regionálne autority vydávať nariadenia voči 

súkromnému sektoru na znižovanie dopadu ich činnosti na životné prostredie. 

Výsledky týchto aktivít nútia podnikateľský sektor, ako aj obyvateľstvo 

k direktívnemu prijímaniu environmentálneho správania sa (push stratégie).  

- Operatívne kroky voči strategickým – trend, ktorý parciálne operatívne kroky 

a nariadenia pretavoval do celospoločenských stratégií (na úrovni korporácií alebo 

štátov). 

- Lokálne kroky voči globálnym – trend, ktorý sa vďaka výskumom na lokálnych 

úrovniach zameraných na dopady logistických procesov v šesťdesiatych 

a sedemdesiatych rokoch dvadsiateho storočia na ovzdušie, hluk, nehodovosť 
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a vibrácie dostal na úroveň nadnárodných opatrení, proti týmto dopadom (primárne 

dopady na atmosféru planéty).  

Týmito trendmi sa za 40 rokov výskumu stala zelená logistika samostatná akademická 

disciplína, ktorá zahŕňa spektrum výskumu naprieč všetkými logistickými procesmi 

v spoločnosti. Vo vzťahu k spotrebiteľskému vnímaniu sa celkovo zvýšila citlivosť 

spotrebiteľov na environmentálne vhodné produkty a tým pádom aj environmentálne správanie 

podnikateľských subjektov. Nákupné správanie je v rastúcom trende viac ovplyvňované 

vlastnosťami produktov, ktoré vplývajú na životné prostredie (toxicita, recyklovateľnosť, 

ekologická prevádzka produktu). Správanie zákazníkov tým pádom čím ďalej viac 

neovplyvňujú len ekonomické aspekty, ale aj environmentálne (Hanuláková, 2020).  

1.2  Environmentalistika vo vzťahu k logistickým procesom 

Plnenie zámerov zelenej logistiky v princípe vychádza z dvoch zdrojov podnetu na ich 

realizácie. Sú to tzv. Pull stratégie a Push stratégie zelenenej logistiky. 

Pull stratégie v sebe zahŕňajú aktivity spojené s realizáciou aktivít spojenými 

s ekologickou uvedomelosťou verejnosti spojenými s ekologickým smerovaním spoločnosti 

a tým pádom aj dopadmi zo strany logistiky. V princípe vychádzajú zo záujmov ekologicky 

uvedomelých spotrebiteľov a občanov. Tieto záujmy môžu byť pretavené do snahy odberateľov 

v rámci distribučného kanála na výber ekologicky zameraného dodávateľa. Z pull stratégií 

vychádzajú často tiež rôzne programy subvencií pre ekologické aktivity v rámci spoločnosti. 

Zvláštnou kategóriou pull stratégií sú taktiež udeľovania cien za ekologizáciu zo strán rôznych 

inštitúcií a ekolabeling (označovanie ekologických produktov).  

 Push stratégie vychádzajú z generovaného „tlaku“ zo strany verejného záujmu 

(občania, štát a pod.) na znižovanie dopadov ekonomiky (logistiky) na životné prostredie. 

Základnou push stratégiou je legislatíva s ňou spojené zákony na ochranu životného prostredia. 

Tieto legislatívne kroky vychádzajú z rôznych tlakov. Hlavným sú nariadenia Európskej 

komisie. Ďalšími podnetnými aktivitami môžu byť tlaky zo strany občianskych iniciatív, 

ekologická uvedomelosť a tlak zo strany zamestnancov a spotrebiteľov, prípadne tlak zo strany 

ekologicky správajúcej konkurencie na trhu. Okrem priamej legislatívy môžu byť v rámci push 

stratégií pre zelenú logistiku rôzne smernice v rámci rôznych odvetví ako aj smernice 

a špecifikácie získavania úverov alebo finančnej podpory za podmienok splnenia určitých 

podmienok pre cieľ zníženia ekologického dopadu (napr. dotácie na zatepľovanie objektov, 

využívanie ekologickej dopravy a pod.) (Liberopoulos, Smith, MacGregor, 2013). 
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 Z pohľadu subjektov na trhu môže byť ich správanie voči životnému prostrediu viazané 

plnením podmienok, ktoré sa  vyžadujú  právnymi predpismi vo vzťahu k jednotlivým zložkám 

životného prostredia (napr. voda a jej odbery a vypúšťanie odpadových vôd, nakladanie 

s látkami škodiacimi vodám, znečisťovanie ovzdušia, nakladanie s odpadmi, povinnosti podľa 

zákona o obaloch atď.) alebo pridanou environmentálnou hodnotou (dobrovoľné 

environmentálne aktivity presahujúce rámec základných povinností daných legislatívou, 

častokrát spojené s aktivitami Corporate social responsibility - CSR).  

Distribúcia a logistika sa dajú považovať za výrazných prispievateľov k znečisťovaniu 

životného prostredia. V závislosti do trendov ochrany životného prostredia v distribúcií 

uvádzam niektoré formy takejto ochrany.  

Uhlíková stopa je to nástroj na meranie dopadov ľudských aktivít na životné prostredie 

vyjadrovaný ekvivalentoch oxidu uhličitého CO2. Toto množstvo sa udáva v jednotkách 

hmotnosti: gramoch, kilogramoch alebo tonách. Z pohľadu distribúcie má význam ako 

informácia pre konečných zákazníkov, ktorý sa môžu rozhodnúť o kúpe daného produktu alebo 

ako informácia pre výber ekologicky menej zaťažujúceho distribučného kanála.  Uhlíkovú 

stopu určuje spoločnosť C&A. Tá ju určuje zisťovaním údajov o spotrebe energie a  jej využitie 

pri rôznych obchodných procesoch na všetkých európskych pobočkách C&A a prepočítavajú 

ich na  ekvivalenty CO2 (Piecyk, 2015) Zistené emisie rozdeľujú do troch kategórií:  

1. Obchodné cesty – sledujú sa obchodné cesty, najmä na veľké 

vzdialenosti, časť z nich nahradzujú využitím nových technológií ako videokonferencií, 

čo šetrí čas aj  emisie.  

2.  Logistika - u logistiky sa podarilo znížiť emisie skleníkových plynov 

predovšetkým obmedzením letecké dopravy.  

3. Budovy – sleduje sa uhlíková stopa budov, riešením je napr. odporúčanie 

zásobovania pobočiek elektrinou z obnoviteľných zdrojov a investície do nových 

obnoviteľných zdrojov. 

Za benefity, ktoré spoločnosť získa zavedením opatrení vedúcich k znižovaniu uhlíkovej 

stopy v svojich činnostiach a ukončené certifikáciou s nasledovné (Defra, 2006):  

- súlad s legislatívnymi opatreniami v oblasti ochrany životného prostredia: tento 

benefit sa dá považovať za minimum, čo danými opatreniami spoločnosť získa, 

- lepšie využívanie zdrojov a úspora nákladov: opatrenia so znižovaním energetickej 

spotreby z dlhodobého hľadiska znižujú celkovú, primárne prevádzkovú 

nákladovosť,  
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- konkurenčná výhoda: budovanie imidžu firmy, ako spoločnosti, ktorej záleží na 

životnom prostredí nájde uznanie pochopenie u časti zákazníkov, pričom tento postoj 

má na spotrebiteľskom trhu stále silnejšiu odozvu. Výsledkom môže byť prilákanie 

a udržanie zákazníkov spoločnosti.  

- Zvýšenie atraktívnosti pre potenciálnych dodávateľov: vzťahy na dodávateľsko-

odberateľských trhoch si čím ďalej viac vyžadujú certifikáciu viazanú na ekologizáciu 

prevádzkových činností – disponovanie takouto certifikáciu ako aj zavedením 

ekologizácie v podniku, spoločnosť získava lepšie postavenie v dodávateľsko-

odberateľskom reťazci. 

- Zvýšenie atraktívnosti smerom k investorom: kroky vedené k udržateľnosti životného 

prostredia ako aj vnímanie spoločnosti na trhu ako ekologicky priateľskej, vedú 

k väčšej ochote investorov investovať do danej spoločnosti a to hlavne kvôli 

spomínanej udržateľnosti činností danej spoločnosti ako aj impulzu zo strany danej 

spoločnosti, že „drží krok s aktuálnym trendom na trhu“.  

- Inovácie v oblasti produktov, resp. služieb danej spoločnosti:  inovácie smerované do 

ekologizácie logistických činností sú spojené aj s modernizáciou výroby ako aj 

poskytovaním služieb v iných oblastiach.  

- Zamestnanecká politika: spoločnosť pôsobiaca na trhu ako ekologicky priateľská má 

tendenciu získavať zamestnancov s podobným zmýšľaním, čím daná spoločnosť 

získava výhodu na pracovnom trhu.  

LCA- Life Cycle Assesment je prístup, ktorý sa snaží znížiť environmentálne vplyvy 

výrobkov z hľadiska ich celého životného cyklu, tzn. od získavania surovín, cez výrobu, 

distribúciu, použitie a nakladanie s odpadom, pričom integrácia environmentálnych vplyvov v 

každom štádiu životného cyklu výrobku je základným predpokladom, ktorý by sa mal odrážať 

v rozhodnutí záujmových skupín (stakeholders) (Ilgin, Surenda; 2010). 

Systém environmentálneho manažérstva - EMS je definovaný ako časť celkového 

systému riadenia, ktorá zahŕňa organizačnú štruktúru, plánovanie, zodpovednosti, techniky, 

postupy, procesy a zdroje pre rozvoj, implementáciu, dosahovanie, preskúmavanie a podporu 

environmentálnej politiky. Tento systém riadenia obsahuje kroky k dlhodobo udržateľnému 

prístupu k životnému prostrediu vo všetkých činnostiach v rámci spoločnosti. Primárne sa 

sústreďuje na znižovanie uhlíkovej stopy v logistických činnostiach v spoločnosti so snahou 

minimalizácie dopadov na životné prostredie, resp. na zastavenie klimatických zmien 

spôsobovaných danými činnosťami. Obsahom takýchto aktivít je snaha o minimalizáciu 
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odpadu (odpadové hospodárstvo), kontrola emisií, úspora energia, dopravné regulácie (viazané 

na ekologizáciu dopravy), spotreba materiálu, zvyšovanie efektívnosti výroby a sledovanie 

regulácií na znižovanie dopadov na klimatické zmeny. EMS sa viaže na certifikáciu, ktorú je 

možné získať na základe štandardov ISO 14001 a BS8555 (auditové schémy EMAS) (Piecyk, 

Cullinane, Edwards;2015).  

Ecolabeling – je environmentálne označovanie výrobkov a slúži na stanovenie 

štandardov kvality produktov a informovanie spotrebiteľa o dosiahnutí istého stupňa tejto 

kvality. Formou ekolabelingu je Environmentálna značka Európskeho spoločenstva- 

„EURÓPSKY KVET“, ktorá má podobu kvetu. Hlava kvetu tvorí 12 hviezdičiek, v strede 

ktorých je písmeno „e“.  

 

Obrázok č. 1.: Environmentálna značka Európskeho spoločenstva- „EURÓPSKY KVET“  

 

 

Zdroj: SLOV-LEX, 2004 

Ďalšou formou je Národná environmentálna značka Slovenskej republiky- 

„ENVIRONMENTÁLNE VHODNÝ PRODUKT“ (EVP), ktorá má podobu stromčeka 

umiestneného v strede sústredných kružníc. Značka je jednofarebná a môže sa tlačiť 

v ľubovoľnej farbe. 
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Obrázok č. 2.: Národná environmentálna značka Slovenskej republiky- 

ENVIRONMENTÁLNE VHODNÝ PRODUKT“ (EVP) 

 

Zdroj: SLOV-LEX, 2004 

Obidve ekoznačky sú garantované Ministerstvom životného prostredia SR.  

Ekodizajn je proces vývoja produktu, ktorý identifikuje kľúčové environmentálne 

oblasti, ktoré majú počas celého životného cyklu daného produktu dopad na životné prostredie. 

Skúma a vyhodnocuje všetky aktivity, materiály a látky, ktoré sú spojené so získavaním 

surovín, výrobou, distribúciou, používaním a konečnou likvidáciou produktu. V prípade 

distribúcie sa jedná hlavne o ekologické a vhodne usporiadané balenia produktov. Ekologický 

dizajn možno definovať aj ako proces v rámci navrhovania a vývoja integrácie 

environmentálnej úvahy do dizajnu a vývoja produktov a služieb s cieľom znížiť vplyv 

produktov na životné prostredie počas ich životného cyklu (Charter, 2019). 

1.3  Doprava vo vzťahu k životnému prostrediu 

Dopravu vnímame ako tú časť logistických procesov, ktoré zabezpečujú prekonávanie 

priestoru alebo zmenu miesta (premiestňovanie) prepravovaného produktu pomocou 

dopravných prostriedkov. Doprava je taktiež definovaná ako úmyselný pohyb (jazda, plavba, 

let) dopravných prostriedkov po dopravných cestách alebo činnosť dopravných zariadení, 

ktorými sa uskutočňuje preprava. Dopravu môžeme vnímať tiež ako odvetvie národného 

hospodárstva alebo činnosť, ktorá spočíva v premiestnení osôb, tovarov a správ v územnom 

priestore a čase (Viestová, Štofilová; 2004). Vzhľadom na to, že doprava je jedným 

z najväčších znečisťovateľov životného (WHO, 2022) prostredia je vnímaná vo vzťahu k trvalej 

udržateľnosti logistických procesov, pričom táto téma je v časoch globálneho otepľovania 

veľmi aktuálna. Neustále sa zvyšujúci počet automobilov spôsobuje problémy po celej Zemi, 

či už sú to dopravné zápchy, problémy s parkovaním, najzávažnejším je však enormné 
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znečisťovanie ovzdušia a tvorba hluku. Preto kľúčovou výzvou vo vzťahu dopravy k životnému 

prostrediu je jej dlhodobá udržateľnosť.  

Problematika udržateľného rozvoja a udržateľnej distribúcie sa v akademickej sfére 

začína objavovať v šesťdesiatych rokov dvadsiateho storočia, pričom za prvý verejne direktívne 

formulovaný dokument globálneho charakteru je považovaná správa „Our Common Future“, 

známe tiež ako Bruntlandská správa, vydaná v roku 1987 Organizáciou spojených národov 

(WCED, 1987). Daná správa spomína fakt, že ľudstvo svojimi aktivitami zanecháva aj 

ekonomiku budúcim generáciám na základe vlastnej aktuálnej spotreby a dopadov 

hospodárstva na životné prostredie. Celkový obsah udržateľného rozvoja je vnímaný ako 

komplexný súbor aktivít v oblasti sociálnych, ekologických a ekonomických činností 

a dopadov. Z podnikového hľadiska je koncept udržateľného rozvoja viazaný na manažérske 

rozhodnutie v podniku, ktoré sú viazané na prepojenie a sledovanie nie len ekonomickej 

výkonnosti podniku, ale aj sledovanie dopadov podnikovej činnosti na životné prostredie, tzn. 

obsahuje aj sociálne a environmentálne dopady činnosti danej spoločnosti (Elkington, 1998). 

Udržateľnosť vyžaduje od organizácie holistické a integrované prístupy k riadeniu svojich 

ekonomických ukazovateľov, ľudských zdrojov a dopadu na životné prostredie (Wilkinson, 

Hill, Gollan; 2001). Prepojenie medzi týmito činnosťami je viazané cez krátkodobé opatrenia 

až po dlhodobé stratégie ako napríklad viazanie na krátkodobé sledovanie ziskovosti 

jednotlivých činností až po sledovanie dlhodobého obratu daných činností až po dlhodobo 

nastavenú udržateľnosť všetkých činností podniku ako aj hospodárstva. Práve prepojenie 

daných činností do celku s cieľom udržateľnosti v dlhodobom horizonte (dlhodobo udržateľný 

zisk, dlhodobo udržateľný vzťah k životnému prostrediu a dlhodobo udržateľná personálna 

politika) vedú aj investorov do investovania do podnikov, ktoré spĺňajú danú udržateľnosť ako 

celok (Markley, Davis; 2007). Preto sa vzťah dlhodobej udržateľnosti v podnikateľskom 

sektore v súčasnosti považuje za kľúčový faktor úspechu na trhu.  

Zodpovednosť za udržateľnosť sa viaže na činnosti regulačných inštitúcií, národných 

vlád, lokálnych autorít, podnikov, spotrebiteľov, výskumných a vzdelávacích inštitúcií. Dané 

subjekty na trhu hrajú pochopiteľne inú rolu v rámci vzťahu k danej udržateľnosti, pričom 

vychádzajú buď z regulácií vyššie postavených inštancií alebo z vlastnej uvedomelosti vo 

vzťahu k udržateľnosti (Push alebo Pull prístup). Regulačné inštitúcie ako nadnárodne 

postavené inštancie zabezpečujú nariadeniami reguláciu pre národné vlády a entity. Tie 

následne viažu svoje nariadenia, regulácie, zákony a smernice smerom k podnikom 

a spotrebiteľom, resp. k obyvateľom svojej krajiny. Za výskum, podklady ako aj osvetu (pull 

prístup) sú zodpovedné výskumné a vzdelávacie inštitúcie. Vo vzťahu k doprave majú priam 
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kľúčovú úlohu pre vytvorenie dlhodobo udržateľnej dopravy a logistiky (distribúcie). Drábik 

(2021) poukazuje na fakt, že práve jeden z dôvodov slabšieho napredovania v oblasti dopravy 

je práve nedostatok štúdií, ktoré by zohľadňovali makroekonomické ako aj distribučné 

perspektívy s cieľom získať úplný obraz o hospodárskej situácií v danej oblasti. Zároveň 

poukazuje na ekonomické aspekty udržateľnej mobility, pričom za najvýznamnejšie aspekty 

považuje užívateľské, odvetvové, makroekonomické, spoločenské, distribučné, autoritatívne 

a vládne aspekty udržateľnej mobility.  

1.4  Opatrenia Európskej únie k ekologizácií dopravy  

V apríly 2001 na konzíliu ministrov dopravy Európskej únie (ďalej EÚ) boli stanovené 

tri ciele udržateľnej dopravy: 

- zabezpečiť prístup dopravy k potrebám všetkých individualít v dopravnom systéme 

s cieľom zabezpečenia bezpečnosti tak dopravných prostriedkov, ako aj z dopadov 

dopravných systémov na zdravie obyvateľstva,  

- efektívne nastaviť rozvoj dopravy a výber tých dopravných modulov, ktoré budú tak 

ekonomicky ako aj ekologicky udržateľné v regionálnom rozvoji,  

- nastaviť udržateľné limity emisií ako aj odpadu z dopravy (Piecyk, Björklund; 2015). 

V roku 2010 sa Európska komisia uzniesla, že dopravný systém Európskej únie je 

z dlhodobého hľadiska neudržateľný. Je to podložené tým, že doprava má dopad na životné 

prostredie a zdravie obyvateľstva. Preto sa Európska komisia začala snažiť o ekologické 

spôsoby dopravy a tým zredukovať neekologickú dopravu (Biela kniha, 2010). Európska 

environmentálna agentúra tvrdí, že s dopravou sú spojené aj tzv. skryté náklady, ktoré 

vyplývajú z negatívnych účinkov dopravy na zdravie a životné prostredie. Ide o negatívne 

externality, ktoré nie sú priamo súčasťou nákladov na dopravu, ide len o vedľajší negatívny 

efekt. V období, kedy pozostávala Európska únia z 15 krajín a spolu so Švajčiarskom 

a Nórskom predstavovali externé náklady 650 miliárd eur, čo predstavovalo 7,3 % z celkového 

HDP daných krajín, pričom najväčším nositeľom nákladov bola cestná doprava, ktorá tvorila 

až 83,7 % z týchto nákladov, za ňou bola letecká doprava s podielom 14 %. Na Slovensku je 

približný podiel externých nákladov v rozmedzí 3% až 5,5 % HDP. Ak rastie ekonomika, tak 

je veľká pravdepodobnosť, že tieto externé náklady budú takisto rásť. 

Európska komisia sa snaží previesť tieto náklady na tých, ktorí ich spôsobujú a preto 

vydala smernicu Eurovignette 2011/76/EÚ, s ktorou sú spojené poplatky za využívanie 

dopravnej infraštruktúry nákladnými vozidlami. Pomocou tejto smernice sa môžu započítať do 
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poplatkov pre nákladné autá aj externé náklady spojené so znečisťovaním ovzdušia a hlukom 

pri ich prevádzke. Touto smernicou sa majú podporiť spôsoby dopravy, ktoré sú ekologickejšie. 

To pre firmy znamená, že postupom času budú musieť prejsť na ekologickejší spôsob prepravy, 

ktorý bude pravdepodobne spojený s elektromobilitou (DIRECTIVE, 2011).  

V dokument Green deal v roku 2019 sa konštatuje, že za štvrtinu emisií skleníkových 

plynov v EÚ je zodpovedná doprava, pričom tento podiel sa neustále zvyšuje. Pokiaľ chceme 

dosiahnuť klimatickú neutralitu, musíme do roku 2050 znížiť emisie z dopravy o 90 %. Na 

tomto znižovaní sa budú musieť podieľať všetky druhy dopravy od cestnej, železničnej, leteckej 

až po vodnú. Ak chceme dosiahnuť udržateľnú dopravu, používatelia musia byť prvoradí 

a musíme im poskytnúť cenovo dostupnejšie, prístupnejšie, zdravšie a čistejšie alternatívy k ich 

súčasným návykom v oblasti mobility. Komisia mala plán prijať v roku 2020 stratégiu 

udržateľnej a inteligentnej mobility, ktorá bude riešiť tento problém a bojovať proti všetkým 

zdrojom emisií. V cene dopravy sa mal zohľadniť vplyv, ktorý má doprava na životné prostredie 

a zdravie. Malo by sa skoncovať s dotovaním fosílnych palív. Komisia v súvislosti s revíziou 

smernice o zdaňovaní energie pozorne  mal plán preskúmať existujúce daňové výnimky vrátane 

tých, ktoré sa uplatňujú na palivá v leteckej a námornej doprave, a posúdi, ako by sa dali čo 

najlepšie odstrániť legislatívne medzery. Komisia okrem toho plánovala navrhnúť, aby sa 

systém EÚ na obchodovanie s emisiami rozšíril aj na odvetvie námornej dopravy a aby sa 

znížili kvóty, ktoré sa v rámci systému EÚ na obchodovanie s emisiami bezplatne prideľujú 

leteckým spoločnostiam. Tieto opatrenia sa mali koordinovať s opatreniami, ktoré na 

celosvetovej úrovni prijíma najmä Medzinárodná organizácia civilného letectva 

a Medzinárodná námorná organizácia. Komisia okrem toho chcela priniesť nový politický 

pohľad na to, ako by sa dalo dosiahnuť účinné spoplatnenie ciest v EÚ. Komisia vyzvala 

Európsky parlament a Radu, aby neupustili od ambicióznych cieľov pôvodného návrhu 

Komisie na smernicu „Eurovignette“1, a bola pripravená tento návrh prípadne aj stiahnuť 

a navrhnúť alternatívne opatrenia. Otázka emisií a preťaženia v mestách, ako aj zlepšovania 

verejnej dopravy by sa mala vyriešiť kombináciou viacerých opatrení. V prípade vozidiel so 

spaľovacím motorom mala ambíciu Komisia zaviesť prísnejšie normy pre emisie látok 

znečisťujúcich ovzdušie. Komisia takisto plánovala navrhnúť, aby sa do júna 2021 zrevidovali 

právne predpisy týkajúce sa emisných noriem CO2 v prípade osobných automobilov a dodávok. 

Týmto spôsobom by sa malo zabezpečiť, aby sa od roku 2025 jasne smerovalo k mobilite 

                                                 

1  Návrh smernice, ktorou sa mení smernica 1999/62/ES o poplatkoch za používanie určitej dopravnej 

infraštruktúry ťažkými nákladnými vozidlami, COM(2017) 275. 
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s nulovými emisiami. Komisia zároveň zváži, či by sa mal systém EÚ na obchodovanie 

s emisiami uplatňovať aj v cestnej doprave ako doplnok k existujúcim a budúcim emisným 

normám CO2 pre vozidlá. Komisia plánovala opatrenia v súvislosti s námornou dopravou, ktoré 

budú okrem iného zahŕňať aj reguláciu vstupu najviac znečisťujúcich lodí do prístavov EÚ 

a ukladanie povinnosti lodiam zakotveným v prístavoch používať elektrinu z pobrežnej 

elektrickej siete. Rovnako by sa mala zlepšiť aj kvalita ovzdušia v blízkosti letísk, a to 

prostredníctvom boja proti emisiám znečisťujúcich látok spôsobeným prevádzkou lietadiel 

a letísk.  

Zmiernenie globálneho otepľovania je tak oprávnene najvyššou prioritou EÚ. Lídri EÚ 

sa v roku 2020 dohodli na spoločných klimatických cieľoch znížiť emisie skleníkových plynov 

do roku 2030 o 55% v porovnaní s rokom 1990 a dosiahnuť uhlíkovú neutralitu v roku 2050. 

„Zelené“ európske ciele, stratégie a politiky poskytujú jednoznačný a konzistentný rámec aj pre 

implementáciu národných politík členských štátov. Základným dokumentom pre tieto kroky je 

dokument s názvom Communication from the commission to the european parliament, the 

council, the european economic and social committee and the committee of the regions - 

Sustainable and Smart Mobility Strategy – putting European transport on track for the future 

(Oznámenie komisie Európskemu parlamentu, Rade, Európskemu hospodárskemu a 

sociálnemu výboru a Výboru regiónov – Stratégia udržateľnej a inteligentnej mobility – 

uvádzanie európskej dopravy na cestu budúcnosti) z roku 2020.  Daný dokument sa viaže na 

spomínaný Green deal, pričom za kľúčové kroky a ciele stanovuje v nasledujúcich mílnikoch:  

Do roku 2030: 

- na európskych cestách bude v prevádzke najmenej 30 miliónov vozidiel s nulovými 

emisiami, 

- 100 európskych miest bude klimaticky neutrálnych, 

- vysokorýchlostná železničná doprava sa zdvojnásobí, 

- plánované spoločné cestovanie do 500 km by malo byť v rámci EÚ uhlíkovo 

neutrálne, 

- automatizovaná mobilita bude nasadená vo veľkom rozsahu, 

- plavidlá s nulovými emisiami budú pripravené na trh. 

Do roku 2035: 

- veľké lietadlá s nulovými emisiami budú pripravené na uvedenie na trh. 
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Do roku 2050: 

- takmer všetky autá, dodávky, autobusy, ako aj nové ťažké úžitkové vozidlá budú mať 

nulové emisie, 

- železničná nákladná doprava sa zdvojnásobí, 

- vysokorýchlostná železničná doprava sa strojnásobí, 

- pre komplexnú sieť bude fungovať multimodálna transeurópska dopravná sieť (TEN-

T) vybavená pre udržateľnú a inteligentnú dopravu s vysokorýchlostným pripojením. 

Ekologická mobilita je do budúcnosti vnímaná ako nová dinamika pre rast odvetvia 

dopravy. Mobilita v Európe by mala byť založená na efektívnom a prepojenom multimodálnom 

dopravnom systéme pre cestujúcich aj náklad. Cieľ je mať cenovo a kapacitne dostupnú sieť 

vysokorýchlostných železníc, infraštruktúru na dobíjanie a dopĺňanie paliva pre vozidlá s 

nulovými emisiami 3 a s dodávkami obnoviteľných a nízko- uhlíkové paliv prostredníctvom 

čistejšej a aktívnejšej mobilít v ekologickejších mestách, ktoré prispievajú k dobrému zdraviu 

a blahobytu svojich občanov. 

Európska zelená dohoda (Green deal) vyzýva na zníženie emisií skleníkových plynov z 

dopravy o 90 %, aby sa EÚ do roku 2050 stala klimaticky neutrálnym hospodárstvom a zároveň 

sa snažila dosiahnuť cieľ nulového znečistenia. Na dosiahnutie tejto systémovej zmeny je plán  

urobiť všetky druhy dopravy udržateľnejšími, sprístupniť udržateľné alternatívy široko 

dostupným v multimodálnom dopravnom systéme a zaviesť správne stimuly na riadenie 

prechodu. Toto sú tri piliere nášho budúceho konania. To znamená, že sa musia použiť všetky 

politické možnosti opatrenia na: 

- výrazné zníženie súčasnej závislosti od fosílnych palív (nahradením existujúcich 

vozových parkov vozidlami s nízkymi a nulovými emisiami a podporou využívania 

obnoviteľných a nízkouhlíkových palív); 

- rozhodné kroky na presun väčšej činnosti smerom k udržateľnejším druhom 

dopravy (najmä zvýšenie počtu cestujúcich po železnici a dochádzaní verejnou 

dopravou a aktívnymi druhmi dopravy, ako aj presun podstatného množstva nákladu 

na železnicu, vnútrozemské vodné cesty a krátke trasy; námorná doprava);  

- internalizácia externých nákladov (uplatňovaním zásad „znečisťovateľ platí“ a 

„používateľ platí“, najmä prostredníctvom spoplatňovania uhlíka a mechanizmov 

spoplatňovania infraštruktúry). 

Všetky spôsoby dopravy sú pre dopravný systém nevyhnutné, a preto sa musia všetky 

stať udržateľnejšími. Prvým pilierom prístupu je bez ďalšieho odkladu podporiť využívanie 
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vozidiel s nízkymi a nulovými emisiami, ako aj obnoviteľných a nízkouhlíkových palív v 

cestnej, vodnej, leteckej a železničnej doprave. Je potrebné podporovať výskum a inovácie 

(R&I) v oblasti konkurencieschopných, udržateľných a obehových produktov a služieb, a 

zabezpečiť, aby priemysel dodával správne vozidlá a palivá, zaviesť potrebnú infraštruktúru a 

stimulovať dopyt koncových používateľov. Je to nevyhnutné na dosiahnutie klimatických 

cieľov na roky 2030 a 2050, ako aj ambície nulového znečistenia a na to, aby sa európskym 

spoločnostiam umožnilo zostať svetovými priemyselnými lídrami. Udržiavanie technologickej 

neutrality vo všetkých druhoch dopravy je kľúčové, nemalo by to však viesť k nečinnosti pri 

odstraňovaní riešení založených na fosílnych palivách.  

Normy týkajúce sa CO2, emisií látok znečisťujúcich ovzdušie a pravidiel verejného 

obstarávania, ako sú pravidlá v smernici o čistých vozidlách 8 , budú aj naďalej kľúčovými 

politickými hybnými silami pri prechode na mobilitu s nulovými emisiami v cestnej doprave a 

prostredníctvom zvýšenej ponuky vozidiel s nulovými emisiami. Partnerstvá plánované pre 

Horizon Europe, ako napríklad „Batteries“, „2Zero“ a „Clean Hydrogen“, by mohli prispieť k 

dodávke inovatívnych technológií vozidiel. Zároveň je potrebná komplexná politika na 

stimulovanie dopytu po vozidlách s nulovými emisiami, bez prekážok na jednotnom trhu EÚ, 

pri plnom rešpektovaní medzinárodných záväzkov EÚ. Vyššie uvedené environmentálne 

normy by mali sprevádzať opatrenia, ktoré zvýšia dopyt po týchto vozidlách, ako je 

spoplatňovanie emisií uhlíka, zdaňovanie, spoplatňovanie ciest a revízia pravidiel o 

hmotnostiach a rozmeroch ťažkých úžitkových vozidiel. Komisia navrhne opatrenia na podporu 

využívania vozidiel s nulovými emisiami v podnikových a mestských vozových parkoch. Nové 

nariadenie o batériách navyše zabezpečí, aby batérie uvedené na trh EÚ boli udržateľné a 

bezpečné počas celého ich životného cyklu. Požiadavky na udržateľnosť a koniec životného 

cyklu vrátane uhlíkovej stopy a etického a udržateľného získavania surovín sú nevyhnutné na 

zníženie environmentálnej stopy elektrických vozidiel. 

Súčasný stav sa dá zhrnúť od faktu, že v cestnej doprave sa už využívajú riešenia s 

nulovými emisiami. Výrobcovia teraz masívne investujú do batériových elektrických vozidiel. 

Výrobcovia tiež investujú do vozidiel s vodíkovými palivovými článkami, najmä na použitie v 

komerčných flotilách, autobusoch a ťažkej doprave. Tieto sľubné možnosti sú podporované v 

rámci stratégií EÚ pre integráciu energetického systému 10 a vodíka 11, ako aj strategického 

akčného plánu pre batérie 12 . Energetická účinnosť je kritériom uprednostňovania budúceho 

výberu vhodných technológií vzhľadom na celý životný cyklus. Prechodné technologické 

riešenia by mali plne rešpektovať normy CO2 a znečistenia. Ďalej bude potrebné elektrifikovať 
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železničnú dopravu; všade tam, kde to nie je realizovateľné, by sa malo zvýšiť používanie 

vodíka. 

Pôvodné plány komisie EÚ sú do roku 2025 vybudovať približne 1 milión verejných 

nabíjacích a čerpacích staníc pre 13 miliónov vozidiel s nulovými a nízkymi emisiami, ktoré sú 

očakávané na európskych cestách. Komisia bude podporovať výstavbu verejných nabíjacích 

a čerpacích staníc tam, kde pretrváva ich výrazný nedostatok, t. j. najmä v diaľkovej doprave 

a v oblastiach s menšou hustotou osídlenia, a čo možno najrýchlejšie spustí novú výzvu na 

financovanie s cieľom podporiť túto výstavbu. Tieto kroky budú dopĺňať opatrenia prijaté na 

vnútroštátnej úrovni. Komisia zváži legislatívne možnosti, ako podporiť výrobu a zavádzanie 

udržateľných alternatívnych palív pre rôzne druhy dopravy. Komisia v záujme toho, aby sa 

urýchlila miera využívania vozidiel a plavidiel s nulovými a nízkymi emisiami, preskúma aj 

smernicu o infraštruktúre pre alternatívne palivá a nariadenie o TEN-T (multimodálna 

transeurópska dopravná sieť). Vďaka multimodálnej doprave sa zvýši efektívnosť celého 

dopravného systému. 75 % vnútrozemskej nákladnej dopravy sa v súčasnosti uskutočňuje po 

cestách. Bude prvoradé, aby sa jej podstatná časť presunula na železnice a vnútrozemské vodné 

cesty. To si bude vyžadovať prijatie opatrení na zlepšenie riadenia železníc a vnútrozemských 

vodných ciest a na zvýšenie ich kapacity. Dopravný systém a infraštruktúra EÚ sa prispôsobia 

tak, aby podporovali nové služby udržateľnej mobility, ktoré môžu najmä v mestských 

oblastiach prispieť k zníženiu preťaženia a znečistenia. Komisia bude prostredníctvom svojich 

nástrojov financovania, ako je napríklad Nástroj na prepájanie Európy, podporovať vývoj 

inteligentných systémov riadenia dopravy, ako aj riešení mobility ako služby. 

Po zvážení všetkých predchádzajúcich stanovísk sa dá tvrdiť, že klúčovými trendmi 

v doprave v súčasnosti v rámci EÚ sú hlavne už spomínané využívanie kombinovanej dopravy, 

ekologizácia dopravy a zavádzanie nových informačných technológií do dopravných procesov. 

Ekologizácia dopravy je trendom, ktorý výrazne ovplyvňuje nielen samotné dopravné 

spoločnosti, ale prím hrá aj pri tvorbe logistiky v každom podniku. K ekologizácii dopravy 

možno pristupovať dvoma smermi a to znižovaním spotreby palív dopravných prostriedkov 

alebo využívaním alternatívnych zdrojov energie pre dopravné prostriedky, prípadne ich 

kombinácia. Medzi ekologické dopravné prostriedky, ktoré využívajú alternatívne palivá patria:  

Dopravné prostriedky s nízkymi emisiami škodlivín využívajúce nasledujúce zdroje: 

• fosílne palivá - propán-bután, zemný plyn, 

• biopalivá - etanol, metanol, bionafta, bioplyn,  

• hybridné dopravné prostriedky využívajúce kombináciu palív. 
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Dopravné prostriedky s nulovými emisiami škodlivín a sú to: 

• elektromobily,  

• dopravné prostriedky priamo spaľujúce vodík, 

• dopravné prostriedky priamo spaľujúce dusík. 

Záverom často o ekologizácií v EÚ možno konštatovať, že doprava tvorí kľúčovú oblasť 

logistického systému. Optimalizácia dopravných procesov vedie k znižovaniu nákladov, resp. 

podielu dopravných nákladov na celkových logistických nákladoch. Doprava musí reagovať na 

všeobecné trendy v logistike, a to na optimalizáciu nákladov a na znižovanie ekologickej 

náročnosti. V oblasti dopravy je možné sa prispôsobiť týmto trendom zavádzaním moderných 

technológii a využívaním outsourcingu vhodných partnerov. Z hľadiska dopravy je potrebné, 

aby v dialógu a perspektívach boli zúčastnené všetky subjekty – podniky, dopravné spoločnosti, 

štátne inštitúcie a tretí sektor.  

1.5  Elektromobilita  

 Elektromobilita predstavuje moderný trend a má svoje miesto v novom energetickom 

systéme. Definuje sa ako koncepcia cestnej dopravy, ktorá využíva elektrické pohonné 

systémy, informačné a  komunikačné technológie a prepojenú nabíjaciu infraštruktúru pre 

umožnenie elektrického pohonu dopravných prostriedkov. Predmetné pohonné systémy 

zahŕňajú plne elektrické vozidlá, plug-in hybridy ale aj vozidlá s vodíkovými palivovými 

článkami. Rozvoj elektromobility je potrebný pre znižovanie spotreby fosílnych palív a tvorby 

škodlivých emisii z dopravy a zároveň znížiť prevádzkové náklady v doprave. V čoraz väčšej 

miere sa o elektromobilitu zaujímajú poprední svetoví výrobcovia automobilovej, lodnej 

a leteckej automobility, ktorí využívajú moderné elektrické pohonné systémy vo svojich 

zariadeniach a systémoch (Rehák, 2016).  

Poznáme určité rozdiely medzi typmi vozidiel z hľadiska množstva vypúšťaných emisií, 

tzn. skleníkových plynov a celkovo škodlivých látok, spotreby paliva alebo elektrickej energie 

alebo vodíkového paliva, resp. možnosti ich nabíjania a tankovania paliva. Na základe týchto 

kritérií je možné rozdeliť dané vozidlá nasledovne:  

• Efektívne Spaľovacie (ICE - Internal Combustion Engine) – dané vozidlo je primárne 

určené na pohon fosílnymi palivami do spaľovacieho motora, ktorý následne poháňa elektrický 

agregát,  
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• Hybridný elektromobil (HEV = hybrid electric vehicle) – označujú sa nimi 

elektromobily poháňané spaľovacím motorom, ktorému pri rozbiehaní čiastočne asistuje 

elektrický agregát, pričom využívajú aj rekuperačné systémy dobíjania batérií,  

• Plug-in hybridný elektromobil (PHEV = plug-in hybrid electric vehicle) – označuje 

elektromobil s čiastočne elektrifikovaným pohonom a možnosťou dobíjania batérie z 

elektrickej siete, pričom dané vozidlo dokáže byť v prevádzke primárne na základe elektrického 

pohonu a v prípade potreby využíva pohon na fosílne palivo,  

• Batériové s predĺženým dojazdom (REEV = range extender electric vehicle) – označujú 

sa nimi elektromobily vybavené elektrickým aj spaľovacím motorom. Spaľovací motor je 

používaný výlučne na dobíjanie batérie za účelom predĺženia dojazdu, 

• Batériové (BEV = battery electric vehicle) – označujú sa nimi plne elektrické vozidlá, 

ktoré používajú batériu ako jediný zdroj energie pre pohon hnacieho agregátu.  

Obrázok 3: Vlastnosti vozidiel podľa typu pohonu 

 

Zdroj: MHSR, 2014 

Je dôležité poznamenať, že elektromobilita nie je úplne nová problematika. 

Elektrovozidlá existujú už viac ako storočie. Niekoľko jednotlivcov experimentovalo s 

elektrickými vozidlami v Európe v druhej polovici 19. storočia a v USA vyvinula spoločnosť 

Electric Carriage and Wagon Compan, ktorá ako prvá vyrobila komerčne dostupné elektrické 

vozidlá v roku 1897. Avšak vozidlá poháňané benzínom začali v USA dominovať po roku 1920, 

hlavne kvôli rozvoju a komplexnejšej cestnej infraštruktúry.  

Elektromobilitu preto nie je možné v súčasnosti považovať za novinku na trhu alebo vo 

svete. Za určitý štartér rozvoja elektromobility sa dá považovať celosvetová hospodárska kríza 

v roku 2008 (Grauers, Sarasini, Karltröm; 2013), ktorá poukázala na výkyvy a závislosť na 

trhových fenoménov. Okrem toho hospodárska kríza v roku 2008 mala obrovský vplyv na 



22 |    

automobilový priemysel a niekoľko hráčov v tomto odvetví čelilo bankrotu. Národné vlády boli 

nútené zasiahnuť a zabrániť potenciálnej strate pracovných miest pomocou finančnej podpory 

a balíkov záchrany. V mnohých prípadoch bola podpora poskytovaná podmienečne. Veľká časť 

peňazí sa musela minúť na zelené technológie. Peniaze boli tiež sprístupnené na výrobu batérií, 

vývoj vozidiel a dotácie na nákup ekologických áut. Automobilový priemysel má strategický 

význam pre mnohé regionálne a národné ekonomiky. Len v európskom automobilovom 

priemysle je 12 miliónov ľudí zamestnaných (priamo alebo nepriamo). Európsky automobilový 

priemysel preto vynaložil 28 miliárd EUR na výskum a vývoj v roku 2009 (KPMG, 2012).  

Elektromobilita a jej filozofia je založená na využívaní elektrickej energie z elektrickej 

siete. Tá môže byť produkovaná z rôznych zdrojov. Elektromobilita tak môže zlepšiť flexibilitu 

a robustnosť dopravného sektora v tom, že elektrifikované vozidlá môžu využívať rôzne druhy 

zdrojov energie. Elektrina sa dá vyrobiť z jadra energie, fosílnych palív a bohatých 

obnoviteľných zdrojov, akými sú slnko a vietor. Elektromobilita by tak mohla byť priaznivejšia 

ako iné technologické alternatívy, ako sú vozidlá využívajúce biopalivá, pretože výroba 

biopalív je obmedzená dostupnosťou biomasy (Sandén, Petterson; 2013). Elektromobilita môže 

tiež prispieť k zníženiu emisií CO2, najmä ak elektrina sa vyrába z obnoviteľných zdrojov. Ak 

však vozidlá využívať elektrinu vyrobenú z uhlia, klimatické vplyvy elektrického pohonu môžu 

byť negatívne v porovnaní s vozidlami poháňanými benzínom alebo naftou. Toto dokazuje, že 

systémové myslenie je kľúčom k pochopeniu výhod a nevýhod rôznych technológií a systémov 

elektrických vozidiel. Elektromobilita je navyše komplexný fenomén, ktorý bude zahŕňať 

technologický rozvoj, tvorbu politiky, inovácie, nové obchodné modely, nové riadenie 

správanie a nové prepojenia medzi odvetviami. Systémové aspekty elektromobility tak ďaleko 

presahujú len technické aspekty a prechod na elektrický pohon treba chápať ako proces 

sociálno-technickej premeny. 

Nahradiť vozidlá na fosílne palivá elektrifikovaným pohonom však nie je jednoduchá 

úloha. Transformácia systému cestnej dopravy je významnou technológiou výzvou v tom, že 

nové technológie musia konkurovať vyspelosti a účinnosti zdokonaľovanie a distribúcia a 

samotná cestná infraštruktúra. Prechod k elektromobilite si vyžaduje nielen technologické 

zmeny, ale aj širšie a systematickejšie transformácie, ktoré sú v niektorých prípadoch 

netechnologické. Elektromobilita je možno odrazom technologickej diskontinuity v 

automobilový priemysel. Tá je v súčasnosti vystavená rôznym tlakom a faktorom , ktoré 

vyvolali potrebu technologických zmien. Súčasný a obnovený záujem o elektromobilitu možno 

vysvetliť mnohými spôsobmi zastrešujúce hybné sily zmien v automobilovom priemysle. Tieto 

hnacie sily zmeny boli opísané ako „megatrendy“ (Conrady;2012) a zahŕňajú obavy o energiu 
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bezpečnosť; právne predpisy o znečistení ovzdušia a zmene klímy; podpora priemyselnej 

konkurencieschopnosti; najnovšie technologické vylepšenia; a rastúci záujem o elektromobilitu 

na kľúčových trhoch. 

Využívanie elektromobilov v osobnej doprave má v súčasnosti stále mnoho bariér 

a nevýhod. Môžeme teda povedať, že elektromobily sa stali akousi „bežnejšou“ súčasťou 

dopravy až v poslednej dekáde. Doprava na elektrický pohon si vyžaduje ešte mnoho vylepšení 

a inovácií, avšak určite má veľkú perspektívu. Zatiaľ je však potrebné vyzdvihnúť najmä 

pozitíva nad negatívami.  

Obstarávacia cena elektromobilov je stále podstatne vyššia ako v prípade porovnateľných 

áut so spaľovacím motorom no prevádzkové náklady na elektrický pohon ale aj na servis 

a údržbu sú výrazne nižšie. Ako nevýhoda elektromobilov sa často skloňuje aj vyššia 

ekologická stopa pri ich výrobe. Poukazuje sa pritom na hlavne neekologickú výrobu 

elektrickej energie, ktorá je „palivom“ pre elektromobily ale aj na produkciu chemikálii 

potrebným pri výrobe batérií. Niektorí výrobcovia sa aj tento negatívny fakt snažia mnohokrát 

nahradiť napríklad používaním elektrickej energie z obnoviteľných zdrojov alebo výrobou častí 

elektromobilov z ekologickejších či recyklovaných materiálov.  

Malý dojazd, dlhá doba dobíjania a nedostatočná sieť nabíjacích staníc sú veľmi častým 

dôvodom, ktorý hrá v prospech odsúdenia elektromobilu. Aj tieto nedostatky majú v súčasnosti 

určité riešenia. Súčasné elektromobily strednej kategórie majú reálny dojazd už nad 200 km.  

Za veľkú výhodu elektromobilov sa považuje ich tichá prevádzka. Pre šoféra je možno 

pokojná a tichá jazda výhodou, avšak pre zvyšok dopravnej premávky môže znamenať 

nebezpečenstvo. Takáto tichá jazda môže byť nebezpečná najmä pre chodcov, deti, starších 

ľudí, či cyklistov, kedy pri prechode cez cestu elektromobil nezaznamenajú, pričom klasické 

auto na spaľovací pohon by ich upozornilo zvukom motora. Aj z toho dôvodu v roku 2019 

Európska komisia schválila zákon o tom, že výrobcovia budú musieť do svojich elektrických 

vozidiel integrovať systém akustického upozornenia na jazdu.  

V dôsledku problémov spojených s dopadmi na ekológiu v dôsledku dopravy sa objavilo 

niekoľko technologických alternatív k spaľovacím motorom. Jednou z možností je 

elektromobilita, ktorá je vnímaná ako systém cestnej dopravy založený na vozidlách, ktoré sú 

poháňané elektrinou. Zobrazuje sa niekoľko aktérov v rámci automobilového priemyslu aj 

mimo neho, čo vidia  budúcnosť cestnej dopravy v technologickej rozmanitosti s aplikáciami 

pre rôzne konfigurácie elektrifikovaných vozidiel na rôzne účely. Pochopenie vhodnosti týchto 

alternatív znamená, že je potrebné vyvíjať samotné vozidlá a pochopiť, ako faktory, ako sú 

dodávky energie, emisie a iné sociálno-ekonomické a ekologické faktory budú kľúčové pre 
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budúce alternatívy cestnej dopravy. Existuje niekoľko tlakov, ktoré robia elektromobilitu 

žiaducou možnosťou voľbou. Patrí medzi ne dostupnosť a nízke náklady na elektrickú energiu 

v porovnaní s inými palivami; a potenciál elektrifikovaných vozidiel pre pomoc pri riešení 

environmentálnych problémov ako napr. klimatické zmeny a znečistenie miest; zlepšenia v 

technológiách elektromobility; a potenciálny rast nového odvetvia, ktoré môže priniesť 

ekonomické výhody a nové pracovné miesta. Existujú však aj rôzne prekážky elektromobility, 

od očakávaní a preferencií používateľov, pokiaľ ide o cestné vozidlá; a náklady na kľúčové 

technológie, ako sú batérie systémov. Stále nie je jasné, či elektromobilita prekoná tieto bariéry 

a bude hrať veľkú časť našej dopravnej budúcnosti. Spotrebitelia možno nie sú hlavným 

ťahúňom, no zmeny v systéme cestnej dopravy a regulačné politiky sa javí ako dôležitý a 

vplyvný faktor, ktorý môže pomôcť prekonať tieto bariéry. 

Dalo by sa tvrdiť, že elektromobilita je technologický prechod, ktorý je podporovaný 

celým radom síl, akými sú environmentálne, sociálne a ekonomické problémy a obavy, 

technologický rozvoj a verejná politika. No predsa elektromobilita rieši len niektoré problémy 

súvisiace so súčasným systémom cestnej dopravy. Globálne trendy smerom k urbanizácii, 

najmä v rýchlo sa rozvíjajúcich krajinách, sú spojené so zvýšenými dopravnými zápchami v 

mestách a úmrtiami na cestách. Okrem toho, zatiaľ čo elektromobilita ponúka prísľub z 

hľadiska zmenšenia plodenia emisií a znižovanie závislosti niektorých krajín od geopoliticky 

citlivých zdrojov, ako je ropa, nerieši problémy súvisiace s inými zdrojmi ako sú materiály a 

vzácne kovy, ktoré sa používajú vo vozidlách. Dá sa ale predpokladať, že technologický rozvoj 

bude hrať úlohu pri riešení týchto problémov, pretože ešte veľa ďalších zmien je potrebné  

zrealizovať na vytvorenie udržateľného dopravného systému. 

1.6  Elektromobilita v Slovenskej republike  

Naliehavosť znižovania negatívneho vplyvu dopravy na životné prostredie si uvedomujú 

aj popredné štátne orgány na celom svete. Európska únia ale aj samotné Slovensko majú za cieľ  

iniciovať systematickú podporu a rozvoj elektromobility, ako perspektívneho spôsobu 

znižovania dopadu dopravy na životné prostredie. Túto podporu najčastejšie pozorovať vo 

forme emisných limitov, dotácií pri obstaraní elektromobilu či rôznych stratégií a cieľov. 

Automobilový priemysel v kontexte výziev Európskej únie prechádza priemyselnou 

revolúciou, pričom cieľom je prejsť na ekologické, obehové a nízkouhlíkové hospodárstvo, 

znižovať emisie z dopravy a zvyšovať podiel priemyselnej výroby na celkovom hospodárstve 

Európskej únie. Slovenská republika na túto situáciu reaguje prostredníctvom Ministerstva 
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hospodárstva Slovenskej republiky, ktorej pripadla úloha regulácie a podpory elektromobility 

v Slovenskej republike. Dané ministerstvo prostredníctvom svojich postojov vníma stále 

silnejúci trend a preferencie spotrebiteľov inklinujúce k postupnému presunu od využívania a 

spotreby tradičných fosílnych palív k alternatívnym a udržateľným zdrojom energie. Tento 

trend sa čoraz výraznejšie prejavuje aj v oblasti dopravy, preto je nevyhnutné, aby plánovanie 

národných, ale aj nadnárodných iniciatív, výskumu a investícií zohľadňovalo aktuálne a budúce 

potreby v tejto oblasti. Jedným z najvýraznejších trendov a smerovaní v oblasti dopravy a 

mobility v Európe ako aj v , je stále rastúci záujem o trend elektromobility.  Ministerstvo 

hospodárstva Slovenskej republiky vypracovalo ako kľúčový dokument v danej oblasti tzn. 

„Akčný plán rozvoja elektromobility v Slovenskej republike“ (ďalej len „Akčný plán“) z roku 

2019, ktorý nadväzuje na vládou SR schválený dokument „Stratégia rozvoja elektromobility v 

Slovenskej republike a jej vplyv na národné hospodárstvo Slovenskej republiky“ z roku 2015 

(ďalej Stratégia). Hlavné ciele Stratégie rozvoja elektromobility sú rozdelené do troch oblastí 

a to:  

Ekonomika a hospodárstvo s nasledujúcimi cieľmi:  

-  naštartovať domáci dopyt po elektromobiloch a udržateľné investície do 

infraštruktúry pre elektrické automobily,  

- zvýšiť prílev zahraničných investícií a tvorby pracovných miest v tých odvetviach, 

ktoré sú systémovou infraštruktúrou, technologickým vybavením, ako i produkciou 

subdodávateľsky previazané s odvetvím elektromobility, 

- zvýšiť ekonomickú výkonnosť Slovenska, merateľnú cez hrubý domáci produkt, 

prostredníctvom tvorby produktov a služieb pre kľúčové svetové trhy elektromobility. 

- výšiť mieru využitia energetickej sústavy s dôrazom na oder elektriny v nočných 

hodinách a umožniť budúce synergie s inteligentnými sieťami pre ich efektívnejšiu 

reguláciu. 

Ekológia s nasledujúcimi cieľmi:  

- presadiť elektromobilitu ako jeden z nástrojov na znižovanie tvorby skleníkových 

emisií v doprave, 

- znížiť celkové emisie spôsobené dopravou, vrátane emisií z výroby elektriny pre 

elektrické vozidlá, 

- znížiť znečistenie v okolí kľúčových dopravných ťahov a uzlov, vrátane akustického 
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hluku spôsobeného dopravou s pozitívnym dopadom na ľudské zdravie a životné 

prostredie. 

Veda a výskum s cieľmi:  

- zamerať sa na rozšírenie vedecko-výskumnej činnosti a posilnenie inovačného 

potenciálu v oblasti elektromobility, ako relevantnej sféry znalostne orientovanej 

ekonomiky, 

- etablovať nové, špecifické znalosti a zručnosti umožňujúce vznik pracovných miest 

v tomto odvetví s vysoko pridanou hodnotou; tvorba nových pracovných miest, 

najmä v automobilovom a elektrotechnickom priemysle, zameraných na výskum, 

inovácie a dizajn. 

Na dosiahnutie menovaných cieľov bol vytvorený Akčný plán s dobou realizácie 

v rokoch 2018 – 2020 a obsahuje 15 opatrení, ktoré sú pravidelne vyhodnocované na základe 

„referenčného rámca“ v nadväznosti na Smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2014/94/EÚ 

z 22. októbra 2014 o zavádzaní infraštruktúry pre alternatívne palivá. Zoznam jednotlivých 

opatrení Ministerstva hospodárstva z daného Akčného plánu sú nasledovne:  

- zahrnutie témy elektromobility do všetkých relevantných stratégií a politík štátu,  

- kontinuita priamej podpory na používanie nízko emisných vozidiel, 

- dlhodobý finančný mechanizmus na podporu rozvoja nabíjacej infraštruktúry, 

- podpora výskumu, vývoja a výroby batérií, 

- informačná kampaň, 

- realizácia právneho, technického a obchodného prostredia pre elektromobilitu 

v Slovenskej republike, 

- zrýchlené odpisy elektromobilov a nabíjacích staníc pre elektrické vozidlá, 

- uplatňovanie princípov zeleného verejného obstarávania pri nákupe motorových 

vozidiel, 

- odlíšiteľné označovanie elektrických vozidiel, 

- využívanie vyhradených jazdných pruhov elektrickými vozidlami, 

- nízkoemisné zóny, 

- zjednodušenie administratívneho procesu pri výstavbe nabíjacej infraštruktúry, 

- legislatívne zavedenie povinnosti budovať nabíjaciu infraštruktúru pri výstavbe 

nových parkovacích miest, 

- inštalácia nabíjacej stanice na parkoviskách verejných inštitúcií, 
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- prispôsobenie elektrotechnickej kvalifikácie pre výrobu a servis elektrických 

vozidiel. 

Spomínané iniciatívy Ministerstva hospodárstva vychádzajú z hlavných princípov 

priemyselnej politiky SR (Stratégia hospodárskej politiky Slovenskej republiky do roku 2030), 

pričom kľúčové princípy, ktoré sa viažu na elektromobilitu sa dajú vnímať ako integrovaný 

prístup k technológii a životnému prostrediu vo vzťahu nastaviť lepšie sociálne a ekonomické 

podmienky a dostupnosť nových vozidiel pre širokú skupinu zákazníkov. Priestor na zlepšenie 

je definovaný v motivačných opatreniach pre výrobcov aj pre zákazníkov. Ministerstvo 

hospodárstva podporuje všetky aktivity v oblasti automobilovej výroby a jej ekologizácie so 

zámerom vybudovania environmentálnejšej ekonomiky a výroby nových elektrovozidiel. Vízie 

v rámci všetkých krokov na podporu priemyselnej výroby na podporu elektromoibility sú 

nasledovné :  

-   úsilie smerovať najmä do vývoja, výskumu a následne výroby ekologických a 

lacnejších vozidiel s cieľom zrýchlenej obnovy vozidlového parku, 

-   podmienkou je vybudovanie dostupnej siete staníc, 

-   je potrebné zadefinovať fázu trhovej prípravy a rozbehu E-mobility na Slovensku, 

-   zvýšenie kvalifikovanej pracovnej sily v oblasti elektromobility, 

-   zvýšenie investícií do oblasti výskumu a vývoja technológií, 

-   vývoj zdroja – batérií a rozvoj potrebnej infraštruktúry - systém nabíjania. 

Napriek tomu, že Slovensko je vedúcou európskou krajinou v produkcii automobilov, v 

tomto vývoji zaostáva nielen za lídrami, ale aj okolitými krajinami v regióne. Na našom území 

pôsobia veľké automobilové spoločnosti, na ktoré je napojený mohutný subdodávateľský 

reťazec. Automobilové odvetvie spolu s napojenými odvetviami, hutníctvom, chemickým a 

elektrotechnickým priemyslom, je zdrojom nezanedbateľného počtu pracovných miest.  

 „Elektromobilita je pre automobilový i elektrotechnický priemysel unikátnou 

príležitosťou naskočiť na vlak radikálnej inovácie, nezaostať za ostatnými, ale byť na čele a 

ťažiť z tohto postavenia v budúcnosti", okrem iného uvádza Stratégia. V súvislosti s rozvojom 

ďalších odvetví upozorňuje, že vytvorenie vhodných podmienok pre podnikanie v 

elektromobilite bude mať synergický efekt nielen s týmito dvoma ťažiskovými odvetviami 

priemyslu SR, ale aj s energetikou, sektorom dopravy a služieb. Pre všetky tieto zabehnuté 

odvetvia prinesie elektromobilita nové požiadavky – nový druh dopytu, čím otvorí nové 

možnosti podnikania a pripraví zabehnuté odvetvia na úspešný prienik na nové trhy. Chemický 

priemysel sa môže zapojiť do produkcie surovín pre výrobu batérií a elektromotorov. 
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Rozvíjajúci sa sektor elektromobility bude stimulovať dopyt aj po informačno-komunikačných 

technológiách (IKT), ktoré nevyhnutne potrebuje pre svoj rast a masové nasadenie. IKT 

odvetvie produkuje vysokú pridanú hodnotu a je priam životne dôležité pre príjmy slovenského 

štátneho rozpočtu (24 % z celkovej zaplatenej dane z príjmu pochádzalo z IKT sektora, pričom 

celkovo z priemyslu to bolo len 16 %). Už dnes sú niektoré slovenské IT spoločnosti aktívne 

na trhu riešení, ktoré sa využívajú v elektromobilite. 

Elektromobilita je okrem automobilového priemyslu dôležitá aj pre ďalšie stránky 

národného hospodárstva. Odber elektrickej energie pre nabíjanie elektrických vozidiel bude v 

prevažnej miere smerovaný do hodín mimo špičky odberovej krivky, čo prinesie efektívnejšie 

využívanie elektroenergetických zdrojov, prenosovej a distribučnej sústavy. Dôležitosť 

elektromobility a význam jej inštitucionalizácie na úrovni Európskej únie potvrdzuje aj návrh 

smernice o infraštruktúre pre alternatívne palivá COM(2013) 18 final, ktorý predložila 

Európska komisia začiatkom roka 2013 a ktorý navrhuje počet nových verejných nabíjacích 

staníc pre elektromobily. Tieto budú okrem iného obsahovať aj inteligentný elektromer. 

Využívanie elektrických vozidiel predstavuje významné zníženie hluku a emisií 

pochádzajúcich z dopravy s pozitívnym dopadom na zvyšovanie kvality života. V podmienkach 

slovenskej energetickej sústavy, ktorá umožňuje produkciu elektrickej energie s nízkym 

emisným faktorom CO2, pevných častíc a ďalších škodlivín, by rozvoj elektromobility 

znamenal celkové zníženie emisií v súčasnosti . Po dostavbe plánovaných zdrojov a s rastom 

podielu obnoviteľných zdrojov, sa tento benefit ešte zvýši.  

Elektromobilita pozitívne vplýva i na vyššie využívanie alternatívnych palív v doprave, 

čím podporuje zníženie závislosti Slovenska od dovozu  motorových palív. Vyzýva k tomu aj 

spomínaný návrh Európskej komisie", uvádza sa v Stratégii. Podľa Stratégie energetická 

efektívnosť elektrického vozidla je významne vyššia ako spaľovacieho motora. Je možné 

očakávať, že s poklesom ceny automobilov, bude klesať tiež  jednotková cena dopravy tovarov 

a služieb. Lacnejšia alternatíva dopravy voči rope by potom znamenala značné pozitívne 

makroekonomické prínosy. Odhaduje sa, že  20 % zníženie nákladov na dopravu, ktorá je dnes 

plne závislá od ropy, by pre SR znamenalo približne 0,2 % rast HDP, 0,3 % rast domácej 

spotreby a 0,1 % rast miery zamestnanosti. Na dosiahnutie podobného vplyvu na HDP by vláda 

SR napríklad potrebovala zvýšiť spotrebu verejnej správy o celé 1 %, konštatuje Stratégia.  

Výhodnosť zavedenia elektromobility osobitne podčiarkujú ekologické argumenty. 

Medzi hlavné skleníkové plyny pochádzajúce zo súčasnej dopravy patrí oxid uhličitý, metán, 

oxid dusný a ozón. Najvyšší nárast emisií zaznamenal práve sektor cestná doprava: množstvo 

emisií skleníkových plynov bolo v roku 2010 až o 59 % väčšie ako v roku 2000. Odhady  
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uvádzajú, že v Európe si znečistenie ovzdušia ročne vyžiada 3 milióny dní práceneschopnosti 

a 420 000 predčasných úmrtí, pričom väčšina znečistenia ovzdušia má pôvod v cestnej doprave. 

Na Slovensku predčasne zomrie približne 5 800 osôb ročne kvôli znečisteniu ovzdušia tuhými 

časticami (PM). Viac ako na 2/3 monitorovacích staníc kvality ovzdušia SHMÚ je už dnes 

prekročený ročný limit pre PM10, v  desiatkach prípadov je prekročenie denného limitu 

niekoľkonásobné. Podľa referenčných hodnôt Svetovej zdravotníckej organizácie (WHO) bolo 

81 %, resp. 95 % (pre PM10, resp. PM2,5) obyvateľov miest vystavených koncentráciám 

tuhých častíc, ktoré prekračovali referenčné hodnoty stanovené s cieľom ochrany ľudského 

zdravia. 

Už v roku 2010 Európska komisia označila dopravný systém v Európskej únii v súčasnej 

dobe ako „trvalo neudržateľný a v mnohých aspektoch sa vzďaľujúci od trvalej udržateľnosti".  

Pokiaľ ide o opatrenia na využitie potenciálu elektromobility Stratégia stanovuje priority v 

oblasti  propagácie, vzdelávania, podpory vedy a výskumu, nasledujú opatrenia motivujúce k 

využívaniu elektromobility, prioritou bude i odstraňovanie bariér a nezanedbateľné priority v 

opatreniach definuje v oblasti  rozvoja nabíjacej infraštruktúry. V súlade s tým má do marca 

budúceho roku vzniknúť Národný koordinátor pre automobilový priemysel a alternatívne 

pohony. Osobitnú časť tvoria návrhy opatrení v oblasti elektroenergetiky, kde Stratégia 

navrhuje zaviesť novú tarifu na dodávku elektriny pre elektromobily, taktiež dôsledne 

uplatňovať princípy zeleného verejného obstarávania pri nákupe motorových vozidiel a 

zjednodušenie administratívy pri výstavbe nabíjacej infraštruktúry. Nesporne zaujímavé sú 

opatrenia zvýhodňujúce majiteľov a prevádzkovateľov elektromobilov a nabíjacích staníc, ako 

napríklad vyhradiť verejné parkovacie miesto pre majiteľa nabíjacej infraštruktúry v mieste 

bydliska, vyhradiť verejné parkovacie miesto pre majiteľa verejne dostupnej nabíjacej stanice, 

zvýhodniť parkovanie a vjazd do užších centier miest a peších zón pre elektrické vozidlá a v 

neposlednom rade využívanie vyhradených jazdných pruhov elektrickými vozidlami.  

Sieť bude pozostávať z rovnomerne rozmiestnených nabíjacích centier pozdĺž kľúčových 

cestných ťahov Slovenska (diaľničné a rýchlostné ťahy D a R). Nabíjacie centrá budú plniť 

funkciu univerzálnych staníc schopných obslúžiť všetky hlavné technické štandardy nabíjania, 

respektíve výmeny batérií. Národná chrbticová sieť nabíjacích centier má byť vytvorená v 

spolupráci verejného a súkromného sektora. Verejný sektor má prispieť nepriamym spôsobom, 

hlavne poskytnutím vhodných pozemkov, dopravným plánovaním a osvetou pričom sa 

predpokladá využitie financovania z fondov Európskej únie. 
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Zhrnutím daných konštatovaní je SWOT analýza stavu a rozvoja elektromobility na 

Slovensku. Medzi silné stránky radíme:  

- silná pozícia automobilového a elektrotechnického  priemyslu v národnom 

hospodárstve,                                         

- rozvinutá sieť dodávateľov pre automobilky, 

- dostupnosť odborníkov v technických odboroch, vrátane technológií, 

- existujúca platforma a odborný dialóg zameraný na rozvoj elektromobility, 

- relatívne nízka cena práce v porovnaní s kľúčovými trhmi pre elektromobilitu, 

- nulové emisie priamo spojené s exhaláciou motora, 

- dlhá životnosť nebatériových časti, 

- minimálna údržba motora,  

- hladký a tichý chod vozidla,  

- možnosť využitia rekuperácie energie. 

Medzi slabé stránky radíme: 

- nízke výdavky na výskum a vývoj, 

- nerozvinutá výskumná základňa automobilového priemyslu v SR, 

- zaostávanie za okolitými krajinami, okolité krajiny - najmä Rakúsko a Česká Republika, 

- veľmi slabý trh elektromobilov, 

- chýbajúca infraštruktúra pre nabíjanie elektromobilov, 

- nízke všeobecné povedomie o problematike,  

- nižšia citlivosť spoločnosti na prijímanie ekologických, novátorských riešení. 

Medzi príležitosti radíme: 

- zníženie závislosti na rope, 

- zníženie emisií a znečistenia z koncentrácie dopravy, 

- tvorba nových kvalifikovaných pracovných miest, 

- rozvoj výskumnej základne v oblastiach dotýkajúcich sa elektromobility, 

- inovačný impulz pre automobilové spoločnosti a ich dodávateľov, 

- tvorba nových inovatívnych obchodných modelov a služieb, 

- efektívnejšia integrácia najmä menších, resp. lokálnych OZE, 

- využitie elektromobilov v inteligentných sieťach tzv. smart grids. 

Medzi hrozby radíme: 

- vysoké investičné náklady na rozvoj elektromobility, 

- zaostanie za konkurenčnými krajinami, 
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- oneskorenie znižovania cien vstupov vplyvom pomalého zavádzania úspor z rozsahu pri 

masovej produkcii, 

-  nesystémové ad hoc riešenia                                     

Na záver tejto kapitoly je potrebné ešte spomenúť, že v rámci Slovenskej republiky 

pôsobia aj inštitúcie, iniciatívy a aktivity, ktoré rôznym spôsobmi zastrešujú podporu 

elektromobility v Slovenskej republike. Sú to:  

Slovenská asociácia pre elektromobilitu (SEVA) 

Vznikla 17. apríla 2012 s cieľom zastupovať a podporovať rozvoj dopravy a dopravnej 

infraštruktúry pre osobné i úžitkové elektrické vozidlá na Slovensku. SEVA vytvára platformu 

pre komunikáciu a spoluprácu medzi verejnou správou, vzdelávacími inštitúciami, 

podnikateľskými subjektmi a zahraničnými partnermi. Podieľa sa na príprave legislatívy a 

projektov v záujme rozvoja elektromobility (SEVA,2022). SEVA aktívnym spôsobom 

prezentuje aj štúdie, ktoré analyzujú stav elektromobility v Slovenskej republike, pričom jej 

súčasťou sú aj odporúčania smerujúce ku kompetentným stranám, ako je napr. Podpora 

bezemisných a nízkoemisných vozidiel 2021 - pozičný dokument. 

GREENWAY Projekt 

Greenway projekt  ponúka ekonomicky životaschopný obchodný model a hodnotové 

propozície pre svojich klientov. Daný projekt si stanovil určité výzvy a to vybudovať sieť 

nabíjacích staníc, praktické a účinné nabíjanie batérie, rozšíriť infraštruktúru a zvýšiť počet 

elektrických vozidiel. Tieto uvedené skutočnosti chce dosiahnuť integráciou- integráciou 

rozvoja infraštruktúry s vedením elektrických vozidiel vozového parku pod jednou strechou. 

Cieľom GreenWay projektu je zaviesť komplexný a integrovaný systém za použitia 

komerčných elektrických vozidiel . Daný projekt ponúka nabíjacie stanice po celom Slovensku 

ako aj roamingovú formu nabíjania po celej Európe, pričom firmám ako aj vodičom ponúka 

široké spektrum služieb (GREENWAY,2021) 

Slovenská inovačná a energetická agentúra (SIEA)   

Slovenská inovačná a energetická agentúra bola zriadená ako štátna príspevková 

organizácia rozhodnutím ministra hospodárstva Slovenskej republiky č. 63/1999 s účinnosťou 

od 1. mája 1999. SIEA pôsobí ako sprostredkovateľský orgán a implementačná agentúra pre 

štrukturálne fondy Európskej Únie a zhromažďuje a vyhodnocuje údaje o energetickej 

efektívnosti a využívaní obnoviteľných zdrojov energie v SR. Zároveň pripravuje podklady pre 

novelizáciu energetickej legislatívy a zastupuje Slovensko v medzinárodných energetických 
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projektoch. Od roku 2007 plní štátne úlohy v oblasti podpory inovácií, sleduje a vyhodnocuje 

inovačné aktivity na Slovensku a navrhuje opatrenia na ich podporu; od roku 2015 plní úlohy 

Technologickej agentúry v súlade so Stratégiou výskumu a inovácií pre inteligentnú 

špecializáciu Slovenskej republiky; v roku 2016 po uzatvorení Delegačnej dohody s Európskou 

komisiou sa stala národnou agentúrou pre Program Bohunice. Je nositeľom a realizátorom 

výziev smerovaných na podporu elektromobility – hlavne výstavba elektrických nabíjacích 

staníc (SIEA,2022).  

Národná sieť nabíjacích centier 

Predpokladom masívneho a efektívneho  presadenia elektromobility  v doprave, je 

vybudovanie národnej siete nabíjacích staníc, ktorá by umožnila využívanie elektrických 

vozidiel na dlhé trasy aj mimo miest. Až  keď sa vybuduje takáto trasa, elektromobil bude 

využiteľný aj na dlhšie vzdialenosti aj mimo mestského prostredia. Možnosť absolvovať dlhšiu 

trasu s elektrickým automobilom je určite  jeden z rozhodujúcich faktorov motivácie motoristov 

pre pre kúpu takéhoto automobilu. Ambíciu, aby národná sieť bude spájala najdôležitejšie 

cestné ťahy, tzn. primárne D1 a R1 s predpokladom pre optimálne využitie národnej siete ako 

umožnenie nabíjania pre všetky dostupné typy elektrických vozidiel prostredníctvom rôznych 

rýchlonabíjacích štandardov, prípadne s možnosťou výmeny batérií bola ambíciou Stratégie už 

v roku 2013 (MHSR, 2013). Rozmiestnenie staníc malo byť nasledovné:  

Obrázok 4: Rozmiestnenie plánovaných staníc v rámci Národnej siete nabíjacích centier 

 

Zdroj: RTVS. 2019 

 

Lenže do roku 2019 bola hospodárska súťaž o zhotoviteľa a prevádzkovateľa týchto 

staníc už 2-krát zrušená. Nakoniec sa v roku 2019 stala víťazom tretieho tendra spoločnosť 
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ZSE, pričom časť projektu je už zrealizovaná. Technicky sú inštalované nabíjacie stanice 

s výkonom do 350 kW.  

Spoločnosť ZSE  

Medzi naše kľúčové činnosti patrí prevádzkovanie distribučnej sústavy elektriny na západnom 

Slovensku, predaj elektriny a plynu, komplexné riešenia zamerané na využite obnoviteľných 

zdrojov a technológie pre inteligentné domácnosti a budovanie nabíjacích staníc a rozvoj e-

mobility na Slovensku. Skupina ZSE patrí na Slovensku k lídrom v otázkach zodpovedného 

podnikania a jeho princípy sú súčasťou našich každodenných rozhodnutí a stratégie podnikania. 

Od roku 2018 poskytuje pod značkou ZSE Drive dostupné riešenia pre domáce a verejné 

nabíjanie (ZSE, 2022) 

 Stuba Green Team 

Stuba Green Team (SGT) je študentský pretekársky tím STU v Bratislave. Svoje sídlo má 

na Strojníckej fakulte, kde vznikol z iniciatívy študentov v roku 2009. Poslaním tímu je 

umožniť zúčastneným študentom využiť svoje teoretické poznatky získané z vyučovania na 

riešení praktickej úlohy, ktorou je návrh a stavba malého jednomiestneho pretekárskeho 

elektromobilu – elektrickej formule.   

1.7  Spotrebitelia vo vzťahu k elektromobilite v Slovenskej republike  

Až sa pozrieme na elektromobilitu v Slovenskej republike štatistickými číslami vo 

vzťahu k minulým prognózam predajnosti a počtu vozidiel na trhu , ako aj súčasným k reálnym 

číslam, tak je pesimizmus voči spotrebiteľskému správaniu sa občanov Slovenskej republiky 

k elektromobilite na mieste.  

Už v roku 2014 boli v rámci Stratégie analyzované dva možné scenáre počtu elektrických 

automobilov umiestnených  na slovenskom trhu. Definovanie scenárov bolo nevyhnutné na 

priblíženie možného dopadu rozvoja elektromobility na zníženie objemu zdraviu škodlivých 

emisií, zníženie závislosti na fosílnych palivách  a vplyvu na energetickú sieť, či potrebu 

výstavby infraštruktúry: 
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Obrázok 5: Scenáre rozvoja elektromobility z roku 2014 

Štandardný scenár  Technologický scenár 

   
Uvažuje s miernym záujmom 

o rozvoj odvetvia na Slovensku a je 

obrazom konzervatívneho vývoja na 

svetových trhoch (najmä vývoj cien ropy, 

cien batérii a elektromobilov, vývoj dopytu 

po elektromobiloch v západnej Európe). 

 

•  Uvažuje s optimistickým vývojom na 

svetových trhoch v súlade s relevantnými 

prognózami.  Zároveň sa v ňom uvažuje 

s proaktívnym prístupom Slovenska, ktoré 

elektromobilitu vidí ako príležitosť 

a systematicky realizuje kroky s cieľom stať 

sa lídrom v elektromobilite v regióne 

strednej Európy.  

Zdroj: MHSR. 2014 

 

Štandardný scenár uvažoval, že k roku 2020 bude na slovenských cestách s počtom 7 000 

elektrických vozidiel, resp. 12 000 elektrických a plug-in hybridnými vozidiel spolu. 

Technologický scenár uvažoval, že k roku 2020 na slovenských cestách s počtom 25 000 

elektrických vozidiel, resp. 35 000 elektrických a plug-in hybridných vozidiel spolu. V oboch 

scenároch sa predpokladal najväčší nárast v posledných rokoch sledovaného obdobia. 

Obrázok 6: Prognóza vývoja novoregistrovaných elektrických vozidiel na Slovensku 2014 

 

Zdroj: MHSR 2014 

Reálny stav bol, že v roku 2015 bolo na Slovensku zaregistrovaných 224 elektromobilov, 

o v roku 2017 ich celkový počet stúpol na 697. V roku 2019 sa ich počet prvýkrát dostal cez 

tisíc, registrovaných bolo celkovo 1 194 vozidiel. V roku 2020 bolo 1 946 registrovaných 

elektromobilov, v roku 2021 to bolo 2 876 (MINV, 2022). Je evidentné, že  stanovený plán 

nebol splnený ani pri štandardnom ani pri technologickom scenári. V prípade porovnania so 

štandardným scenárom je to cca 16,2% z plánovaného predaja v roku 2020, v prípade 

technologického scenára len na úrovni 5,56% v porovnaní s rokom 2020. Tieto ukazovatele 
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v sebe zahŕňajú tak registráciu tak plug-in hybridných vozidiel (PHEV), ako aj batériové 

elektrické vozidlá (BEV). Pre ilustráciu uvádzame daný pomer v nasledujúcom obrázku.  

Obrázok 7: Vývoj počtu BEH/PHEV na Slovenskú (údaj k 30. 6. 2020)

 

Zdroj: MHSR, 2020 

Treba si uvedomiť, že primárne nárasty v nákupe nových elektromobilov sa takmer vždy 

viazali na finančné priame dotácie zo strany Ministerstva hospodárstva. V roku 2019 bolo na 

priamu dotáciu vyčlenených 6 miliónov EUR, pričom v momente výzvy (17.12.22019 o 12:00 

, vykonávateľom výzvy bola Slovenská inovačná a energetická agentúra (SIEA)  bol do 3 minút 

a 41 sekúnd vyčerpaný, pričom Záujemcovia si rezervovali dotáciu na 786 ekologických áut 

prostredníctvom 668 žiadostí. Výrazne vyšší záujem bol o autá s čisto elektrickým pohonom, 

ktoré si chce kúpiť takmer 90 percent úspešných žiadateľov. Celkovo požiadali o dotáciu na 

689 elektromobilov a 97 plug-in hybridov. Na nákup nového vozidla s čisto elektrickým 

pohonom bolo možné získať príspevok 8 000 eur, v prípade plug-in hybridu to je 5 000 eur. 

Maximálna obstarávacia cena vozidla, na ktoré bolo možné získať dotáciu, bola 50 000 eur s 

DPH. Automobil budú musieť úspešní žiadatelia vlastniť minimálne dva roky a nebudú môcť 

využiť leasing. Fyzická osoba nepodnikateľ a subjekty verejnej samosprávy mohli získať 

podporu na maximálne jedno vozidlo, podnikatelia na tri. Pritom až do otvorenia výzvy bolo 

na Slovensku v roku 2019 (od 1.1.2019 do 17.12.2019) predaných 156 vozidiel. Z tohto sa dá 

predpokladať, že na Slovensku je kľúčovým aspektom nákupného – spotrebiteľského vzťahu 

voči nákupu elektromobilov práve ekonomický aspekt.  

V rámci predajnosti sme v porovnaní s európskymi štátmi v podpriemere. Lídrom 

v predajnosti je Nórsko. Podľa údajov nórskej asociácie pre cestnú dopravu OFV bolo v Nórsku 
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v roku 2020 zakúpených 54,3% elektrických vozidiel z celkového počtu 141 412 novo 

zaregistrovaných vozidiel, čo činilo 76 789 elektrických vozidiel. Na Slovensku toto percento 

činilo 1,2 z celkového počtu registrovaných vozidiel (Skokan, 2020). 

Prognózovanie budúcnosti je vzhľadom na neúspešné odhady dosť odvážne, ale aj 

napriek tomu analýza s názvom Rozvoj elektromobility a jej vplyv na spotrebu pohonných 

hmôt a elektrickej energie v cestnej doprave v Slovenskej republike (MHSR, 2019) konštatuje, 

že:  

- rozvoj elektromobility bude v najbližších rokoch napredovať ako vo svete, tak aj na 

Slovensku.  

- Prechod na elektrický pohon prispeje k zníženiu spotreby fosílnych pohonných hmôt a 

k zlepšeniu kvality ovzdušia v exponovaných lokalitách so zahustenou dopravou.  

- Rozvoj nabíjacej infraštruktúry, inteligentných sietí a možností uskladnenia elektrickej 

energie by za rozvojom elektromobility nemal zaostávať. 

- Aktuálny historický trend naznačuje, že počet elektrických vozidiel vo vozovom parku 

SR môže v roku 2030 dosiahnuť 28-tisíc až 41-tisíc. To je menej ako 1,2% – 1,8% súčasného 

počtu osobných vozidiel kategórie M1. 

- Dopyt po elektrickej energii pre pohon elektrických vozidiel v roku 2030 bude 220 – 

710 TJ, čo je menej ako 1% celkovej spotreby elektriny v SR v 2018. Ak bude nárast počtu 

elektromobilov progresívnejší, napr. 116-tisíc elektrických vozidiel (5% súčasných osobných 

vozidiel) by v roku 2030 potrebovalo pre pohon ekvivalent 2% súčasnej spotreby elektriny. 

- Elektrické vozidlo potrebuje pre nabitie akumulátora porovnateľné množstvo elektrickej 

energie ako spotrebuje stredne veľká domácnosť (2,1 MWh alebo 7,6 GJ), ak prejde ročne 

približne 12-tisíc kilometrov.  

- Spotreba ropných pohonných hmôt sa zníži iba v prípade, že bude elektrické vozidlo 

využívané ako náhrada vozidla so spaľovacím motorom (ktoré pri rovnakom nájazde spotrebuje 

14,5 GJ nafty alebo 16,5 GJ benzínu). 

- V kombinácii s nízkouhlíkovým spôsobom výroby elektrickej energie v SR môže 

elektromobilita prispieť k zníženiu emisií skleníkových plynov a ku zlepšeniu kvality ovzdušia, 

najmä v lokalitách s hustou dopravou. Emisie skleníkových plynov, ktoré vypustí osobný 

automobil pri spaľovaní benzínu alebo nafty, sú v prípade elektromobilu „presunuté“ do oblasti 

výroby elektrickej energie. Pri nízkouhlíkovom spôsobe výroby elektriny by emisie 

skleníkových plynov priradené k využívaniu EV boli na úrovni 14%-28% emisií zo spaľovania 

benzínu alebo nafty. Problémom naďalej zostanú emisie znečisťujúcich látok z prevádzky 

vozidla, ako mikročastice z oterov bŕzd, pneumatík, povrchu vozovky. 
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- Prechod na elektromobilitu zvýši závislosť spoločnosti na elektrickej energii. Kľúčovou 

úlohou bude preto zaistiť dostupnosť surovín pre nízkouhlíkovú výrobu elektrickej energie, 

bezpečnosť, stabilitu a efektívne riadenie elektrickej prenosovej sústavy, čo bude dôležité v 

prípade súbežného nabíjania väčšieho počtu elektrických vozidiel v domácnostiach v husto 

osídlených oblastiach. 

- Elektromobilita nie je jediné, ani ideálne, riešenie pre zníženie spotreby pohonných 

hmôt z fosílnych palív, celkovej spotreby energie, emisií skleníkových plynov a dopadov 

zmeny klímy. Musí ju sprevádzať aj rozvoj a implementácia iných riešení, ako sú napríklad 

alternatívne palivá; verejná osobná doprava; aplikácia princípov obehového hospodárstva v 

celom životnom cykle elektrických vozidiel vrátane recyklácie komponentov; aktivity 

zdieľanej ekonomiky ako car sharing; iniciatívy obcí v súlade s konceptom smart city; zmena 

konceptu mobility; a iné. 

Daná analýza pracuje s troma scenármi rozvoja elektromobility do roku 2030, pričom 

prognózy predstavujúce trendovú zložku časových radov bez iných premenných boli využité 

ako scenáre vývoja počtu elektrických vozidiel pre porovnanie dopadov rozvoja elektrických 

vozidiel na spotrebu pohonných hmôt a elektrickej energie v nasledujúcej časti. Prvý scenár je 

založený na prognóze z Akčného plánu rozvoja elektromobility MH SR, kde sa predpokladá 

10-tisíc EV vo vozovom parku SR v roku 2020 (čo predstavuje 0,4% vozidiel kategórie M1 v 

súčasnom vozovom parku), 20-tisíc vozidiel v roku 2025 (0,9%) a 35-tisíc EV v roku 2030 

(1,5%). Prognózovaním ex-ante využitím kubického a polynomického modelu boli vytvorené 

dva porovnávacie scenáre. Pre rok 2020 oba modely predikujú podiel elektrických vozidiel z 

vozidiel kategórie M1 súčasného vozového parku približne 0,15%, v roku 2030 sa EV podieľajú 

1,2% podľa scenára 2 a 1,8% podľa scenára 3. Dané scenáre v očakávaných predajoch 

elektrických vozidiel sa nachádzajú v nasledujúcej tabuľke: 

Tabuľka č. 1: Scenáre odhadu počtu elektrických vozidiel v Slovenskej republike 

Roky Scenár 1  

Akčný plán rozvoja 

elektromobility  

Scenár 2  

Kubická funkcia  

Scenár 3  

Polynomická funkcia  

2020  10 000  3 310  3 470  

2025  20 000  11 850  14 540  

2030  35 000  28 850  41 230  

Zdroj: MHSR, 2019 

 

Chýbajúca infraštruktúra a vysoká obstarávacia cena elektrických vozidiel ako jedna z 

najväčších prekážok úspešného zavedenia elektromobility do praxe. Je možné skonštatovať, že 
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v súčasnosti jedným z dôvodov opatrnosti spotrebiteľov pri nákupe novej technológie, akým je 

elektromobil, je aj obava z obmedzeného dojazdu daná chýbajúcou možnosťou dobitia vozidla 

v prípade dlhších vzdialeností. Táto skutočnosť sa bude postupne strácať z dvoch dôvodov. 

Postupným budovaním siete verejných nabíjacích staníc (Národná sieť nabíjacích centier, ZSE, 

Greenway, súkromné domáce nabíjanie) sa docieli väčšia istota motoristov ohľadom 

dostupnosti dobíjania elektrického auta mimo svojho bydliska. Taktiež postupným zvyšovaním 

kapacity batérií umiestňovaných do elektrických vozidiel. Prioritnou úlohou orgánov štátnej 

správy a samosprávy je vytvorenie podmienok pre motivovanie rôznych relevantných 

súkromných subjektov k jej budovaniu. Takéto úsilie sa bude vzťahovať predovšetkým na 

vytvorenie vhodného prostredia ako aj na odstraňovanie bariér pre snahy budovania 

infraštruktúry. Medzi takéto aktivity štátnych orgánov patrí aj pozitívne zohľadnenie potrieb 

rozvoja elektromobility v procese územného rozvoja, povoľovania jej výstavby, plánovania 

nových stavieb či novej cestnej infraštruktúry. Pri výstavbe nabíjacích staníc sa predpokladá 

síce prioritne neštátna iniciatíva, pričom sa však štátne organizácie budú podporiť výstavbu  

infraštruktúry ako aj v zavedenie vozového parku pozostávajúceho z elektromobilov. 

Vzhľadom na predpokladaný postupný rozvoj elektromobility na Slovensku a jej zavádzanie sa 

v prvom štádiu uvažuje najmä s výstavbou infraštruktúry pozdĺž diaľnic a rýchlostných ciest  a 

vo väčších mestských aglomeráciách s postupným rozširovaním do menších miest.  

V krátkodobom a strednodobom období je možné predpokladať, že časť elektromobilov 

sa bude dobíjať striedavým prúdom z domácich nabíjacích bodov umiestnených v súkromných 

priestoroch jednofázovým pripojením do 3,7kW , ktoré môžu byť vhodne umiestnené  do 

verejných garáží, parkovísk administratívnych centier a nákupných stredísk. V miestach, ako 

sú diaľnice  a rýchlostné cesty treba zabezpečiť extra rýchle nabíjanie jednosmerným, resp. 

striedavým prúdom za účelom flexibilného doplnenia kapacity batérie, tzn. predĺženie dojazdu.   

V budúcnosti, keď sa dá očakávať nárast počtu elektromobilov, teda nastane vyšší dopyt 

po elektrickej energii,  pričom je potreba riešiť vyššiu záťaž elektrickej siete a s tým súvisiace 

nároky na riadenie distribučnej sústavy. Elektromobilita v blízkom časovom horizonte 

nevyžaduje nové nároky na elektrizačnú sústavu. Elektromobily vrátane nabíjacej 

infraštruktúry sa v ďalšom štádiu stanú súčasťou elektrizačnej sústavy SR integrovaním 

elektromobility do konceptu inteligentných sietí Smart Grid s možnosťou využívanie batérie 

elektromobilov ako zásobník elektrickej energie. Nočné nabíjanie batérií môže mať priaznivý 

vplyv aj na domáce využívanie nočného prebytkového produkovaného výkonu. V Návrhu 

Energetickej politiky SR sa tiež počíta s ďalším nárastom inštalovaného výkonu z OZE. 

Elektromobilita je vhodným prostriedkom pre využitie celkových prebytkov z domácich 
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výrobných zdrojov. Z toho vyplýva, že takýto počet elektromobilov bude mať globálne 

zanedbateľný vplyv na elektrizačnú sústavu. Napriek tomu by bolo rozumné na územiach s 

väčšou koncentráciou elektromobilov v niektorých prípadoch očakávať potrebu lokálne 

prispôsobiť pomery v distribučnej sústave ich zvýšenému počtu. 

Elektromobily sú súčasťou automobilového trhu už niekoľko desiatok rokov, pričom 

v Slovenských podmienkach to nečiní reálne ani desať. Avšak doposiaľ ich stupeň vývoja nie 

je dostatočný na plnohodnotnú konkurencieschopnosť voči vozidlám s konvenčným 

spaľovacím pohonom, čo sa odvíja aj nad nízkym záujmom nákupu zo strany slovenských 

spotrebiteľov.  Je to najmä z dôvodu ich relatívne vysokej ceny, kratšiemu dojazdu, dlhšiemu 

času potrebného na dobíjanie a nedostatočnej infraštruktúre nabíjacích staníc. Primárny 

motivačný aspekt je dotačný systém. Elektromobily však nemajú len negatívne stránky, práve 

naopak, majú mnoho výhod v porovnaní s konvenčnými automobilmi. Jazda v nich je tichšia, 

komfortnejšia a prevádzkové náklady sú podstatne nižšie, nehovoriac o nulových emisiách.  

Ministerstvo hospodárstva Slovenskej republiky vníma stála silnejúci trend a preferencie 

spotrebiteľov inklinujúce k postupnému presunu od využívania a spotreby tradičných fosílnych 

palív k alternatívnym a udržateľným zdrojom energie. V otázke elektromobility preto vytvorilo 

Akčný plán obsahujúci 15 opatrení, ktoré majú zabezpečiť nárast elektromobilov na Slovensku. 

Medzi opatrenia patrí napr. dotácia na obstaranie elektromobilu, znížené dane, zrýchlené 

odpisovanie, zvýšenie počtu nabíjacích staníc, či výhody spojené s jazdou v elektromobile, 

akými sú špeciálne vyhradené jazdné pruhy, vstup do nízkoemisnej zóny či bezplatné 

parkovanie.  
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2 Cieľ monografie a metodika výskumu 

2.1 Cieľ monografie 

Hlavným cieľom monografie je identifikácia kľúčových faktorov spotrebiteľského 

správania sa generácie Z vo vzťahu k elektromobilite v Slovenskej republike.  

Cieľom prvej časti monografie bolo spracovať na teoreticko-metodickej báze 

o ekologizácií v logistických procesoch v nadväznosti na dopravu a elektromobilitu vo vzťahu 

k spotrebiteľskému správaniu. V kontexte daného cieľa v teoretickej línií mal stanovené 

nasledovné čiastkové ciele:  

▪ charakterizovať vzťah zelenej logistiky voči logistickým procesom, 

▪ spracovať vzťah dopravy a jej dopadov na životné prostredie, 

▪ sumarizovať vzťah a opatrenia Európskej únie k ekologizácií dopravy, 

▪ charakterizovať elektromobilitu v podmienkach Slovenskej republiky, 

▪ spracovať aktuálne spotrebiteľské postoje voči elektromobilite v Slovenskej 

republike. 

V rámci spracovania výsledkov primárneho výskumu v prostredí Slovenskej republike na 

problematiku spotrebiteľského správania generácie Z voči elektromobilite, ktorá je druhou 

časťou monografie, boli stanovené nasledovné parciálne ciele:  

▪ identifikovať mieru záujmu o elektromobilitu zo strany generácie Z z rôznych 

aspektov,  

▪ identifikovať preferované formy dopravy generácie Z, 

▪ identifikovať a charakterizovať hlavné faktory spotrebiteľského správania generácie 

Z voči elektromobilite, 

▪ identifikovať názory a postoje generácie Z voči elektromobilite, 

▪ identifikovať bariéry rozvoja elektromobility z pohľadu generácie Z, 

▪ identifikovať nosné médiá a stimuly, ktoré oslovujú generáciu Z v spotrebiteľskom 

vzťahu k elektromobilite,  

▪ identifikovať bariéry pre kúpu elektromobilov v Slovenskej republike. 
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V rámci monografie a jej analytickej časti sme si stanovili štyri výskumné otázky:  

➢ Výskumná otázka 1 – Existujú rozdiely vnímania vzťahu voči elektromobilite v 

závislosti od príjmu domácnosti ? 

➢ Výskumná otázka 2 – Existuje vzťah medzi celkovým príjmom respondenta 

voči výške ochoty investovať do nového vozidla? 

➢ Výskumná otázka 3 – Vníma generácia Z ako nosné médium sledovania 

informácií o elektromobilite internet a sociálne siete? 

➢ Výskumná otázka 4 – Považuje generácia Z výšku ceny ako najväčšiu bariéru 

pre rozhodnutie si zaobstarať elektromobil? 

2.2 Metodické aspekty realizovaného výskumu 

V kontexte hlavného cieľa monografie, tzn. identifikácia kľúčových faktorov 

spotrebiteľského správania sa generácie Z vo vzťahu k elektromobilite v Slovenskej republike, 

bol zrealizovaný primárny prieskum a to v období od novembra 2021 do januára 2021. V rámci 

daného dotazníka bolo vypracovaných 17 otázok zameraných primárne na riešenie stanovených 

praktických parciálnych cieľov monografie. Štruktúra ako aj celý dotazník sa nachádza 

v prílohách ako príloha č. 1. Bol zaslaný 864 respondentom, pričom bolo získaných 266 

odpovedí. Po vekovej selekcií - do intervalu veku generácie Z so zreteľom na vek dospelosti 

(kvôli relevancií odpovedí vo vzťahu schopnosti si zadovážiť elekromobil), tzn. v intervale od 

18 do 25 rokov bolo vyselektovaných 260 odpovedí, pričom tieto boli použité v ďalšom 

spracovaní v monografií.  

Charakteristika skúmanej vzorky  - generácia Z 

Generáciu Z vnímame ako demografickú kohortu, ktorá generačne nasleduje po 

mileniáloch,a predchádza generáciu Alfa, pričom jej príslušníci sú vnímaní ako deti generácie 

X. Je nazývaná aj ako „Zoomery“. Všeobecne je datovaná do vekového intervalu narodenia od 

konca 90.tých rokov 20.teho storočia po rok 2010 (June, 2021). Pew Research Center 

definovalo roky narodenia generácie Z v intervale od roku 1997 do 2012 (Dimmock, 2019), 

pričom k akceptácií tejto špecifikácie sa pridalo veľa mienkotvorných médií (New York Times, 

The Wall Street Journal, The Washington Post). Táto definícia vekového intervalu je ale 

spochybnená Americkou knižnicou Kongresu s odvolaním, že „definovanie generácií nie je 

exaktná veda“ (Burclaff, 2022) a neskôr sa pri sčítaní ľudu v USA z roku 2020 generácia Z bola 

opisovaná ako kohorta narodená po roku 1996 bez bližšej charakteristiky (U.S. Census Bureau, 

2021). S takýmto  prístupom by nebolo možné vedecky pracovať s výskumom danej generácie 
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a preto uvedieme charakteristiku generácie relevantných zdrojov. Oxfordské slovníky 

charakterizujú generáciu Z ako generáciu, ktorá dosahuje dospelosť v druhej dekáde 21. 

storočia a roky narodenia v intervale od konca 90. rokov 20. storočia a začiatkom 2010 (Oxford 

Learner´s Dictionaries, 2021).  

Kanadské štatistiky opisujú generáciu Z ako obdobie od roku 1993 do roku 2011 (Van 

Paassen, 2019). Psychológ Jean Twenge definoval generáciu Z ako „iGeneration“ s použitím 

skupiny ľudí narodených v rokoch 1995 až 2012 (Twenge, 2017). Austrálske McCrindle 

Research Center definuje generáciu Z ako tých, ktorí sa narodili v rokoch 1995 až 2009 

(McCrindle, 2021). V podmienkach Európskej únie je klasifikácia generácie Z vnímaná 

v intervale veku od 15 do 29 rokov a to z pohľadu prijatia rôznych faktorov a limitov, pričom 

v podmienkach nových členov európskej únie môže byť horná hranica veku tejto generácie 25 

rokov a dolná hranica 14 rokov (Europaen Parliament, 2020).  

Generácia Z je vnímaná ako generácia, ktorá vyrastala s prístupom na internet 

a k prenosným digitálnym technológiám od mladého veku, aj keď nie sú automaticky digitálne 

gramotní (Turner, 2015). Členovia generácie Z na celom svete trávia viac času elektronickými 

zariadeniami a menej času čítaním kníh, čo má dôsledky pre ich pozornosť, ich slovnú zásobu 

a tým aj ich školský prospech (Leigh, 2019). V porovnaní s predchádzajúcimi generáciami majú 

príslušníci generácie Z v niektorých vyspelých krajinách tendenciu byť slušní, zdržanliví a 

neradi riskujú. Majú tendenciu žiť pomalšie ako ich predchodcovia, keď boli v ich veku, majú 

nižšiu mieru tehotenstiev v tínedžerskom veku a menej často konzumujú alkohol, ale nie 

nevyhnutne iné psychoaktívne drogy. Tínedžeri z generácie Z sa viac ako staršie generácie 

zaujímajú o akademický výkon a pracovné vyhliadky (Protzko, 2020). 

Logistická regresia 

Logistická regresia sa využíva na vyjadrenie vzťahu medzi kategoriálnou závislou 

premennou a nezávislými premennými. Matematicky ju vyjadríme ako 𝜋(𝑥) = 𝐸(𝑌|𝑥), ktorá 

vyjadruje podmienený priemer Y pre dané x, potom vzťah pre výpočet má tvar:  

𝜋(𝑥) =
𝑒𝛽0+𝛽1𝑥

1 + 𝑒𝛽0+𝛽1𝑥
 

Transformáciu 𝜋(𝑥), ktorá je základom logistickej regresie nazývame ako logit transformáciu. 

Túto transformáciu vyjadriíme ako: 

𝑔(𝑥) = ln [
𝜋(𝑥)

1 − 𝜋(𝑥)
] =  𝛽0 + 𝛽1𝑥 
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Dôležitosť transformácie je vtom, že 𝑔(𝑥) má mnoho žiadúcich vlastností lineárneho 

regresného modelu. Logit 𝑔(𝑥) je lineárny vo svojich parametroch, ktoré môžu mať rozsah od 

-∞ po +∞, v závislosti od x (Hosmer a kol., 2013). 

Chí-kvadrát test 

Chí-kvadrát test homogenity sa používa na určenie, či sú počty frekvencií identicky 

distribuované v rôznych skupinách. Dôležitým predpokladom pre test homogenity v skupinách 

pre 2 alebo viac kategórií (tunak vidíme prepojenie medzi testom homogenity a testom 

nezávislosti) je predpoklad homogenity, kde by sa mala sledovať pravdepodobnosť daných 

kategórií(predpoklad nezávislosti medzi kategóriami). Zostrojenie kontingenčnej tabuľky, kde 

prvý faktor je zobrazený v riadku a druhý faktor zobrazený v stĺpci. Pozorované frekvencie sa 

počítajú v priesečníku riadkov a stĺpcov a testujeme hypotézu:  

H0: medzi sledovanými premennými neexistuje závislosť 

H1: medzi sledovanými premennými existuje závislosť 

Hodnotu 𝑋2 štatistiky vypočítame ako:  

𝑋2 = ∑ ∑
(𝑂𝑖,𝑗 − 𝐸𝑖,𝑗)

2

𝐸𝑖,𝑗
≈ 𝑋2((𝑟 − 1) × (𝑐 − 1))

𝑐

𝑗=1

𝑟

𝑖=1

 

Kde r= počtu riadkov a c= počtu stĺpcov (Bolboacă a kol., 2021). 
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3 Analýza postojov generácie „Z“ voči elektromobilite 

v Slovenskej republike  

3.1 Identifikácia respondentov 

Otázka 1. Vaše pohlavie 

Prieskumu sa zúčastnilo 118 respondentov mužského pohlavia, čo činilo 44,4% 

z celkového počtu respondentov a 148 ženského pohlavia, čo činilo 55,6%. Túto otázku sme 

položili s cieľom zistenia vyváženosti štruktúry respondentov, aby neprichádzalo ku skresleniu 

výsledkov v dôsledku nerovnomernosti v zastúpení pohlaví.  

Graf 1 Štruktúra respondentov podľa pohlavia  

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Otázka 2. Váš vek 

Štruktúru respondentov tvorilo 97,7% respondentov vo veku od 18 do 25 rokov, čo činilo 

260 respondentov. Vo vekovej kategórií od 26 do 35 rokov sa prieskumu zúčastnili 3 

respondenti (1,1%), 2 respondenti vo veku od 36 do 50 rokov (0,8%), ani jeden respondent vo 

veku medzi 51 a 60 rokov a 1 respondent vo veku nad 60 rokov (0,4%). Vzhľadom na, že 

prieskum bol zameraný na kohortu generácie „Z“, ktorá je identifikovaná na Slovensku vo 

vekovom intervale od 18 do 25 rokov, tak v analytickej časti budeme pracovať len s výsledkami 

odpovedí z tohto vekového intervalu  (pri vzťahu ku generácií „Z“).   

muž; 44,4%

žena; 55,6%
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Graf 2 Štruktúra respondentov podľa pohlavia  

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Otázka 3. Celkový príjem domácnosti v ktorej žijete 

V rámci prieskumu uviedlo 33 respondentov (12,4%), že ich domácnosť má príjem nižší 

ako 1000,- €. 42 respondentov (15,8%) uviedlo, že žijú v domácnosti, v ktorej je príjem 

domácnosti v intervale o 1001,- do 1500,- €. V intervale deklarovaného príjmu na domácnosť 

od 1501,- € do 2000,- € sa nachádzalo 79 respondentov (29,7%). 48 respondentov (18%) 

uviedlo, že príjem domácnosti v ktorej žijú je od 2001,- € do 2500,- €. 64 respondentov (24,1%) 

uviedlo, že príjem ich domácnosti prekračuje 2500,- €. 

Graf 3 Celkový príjem domácnosti v ktorej žijete 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 
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Otázka 4 Uveďte kraj, v ktorom bývate: 

Prieskumu sa zúčastnilo 109 respondentov (41%) z Bratislavského kraja, 44 

respondentov (16,5%) z Trnavského kraja, 17 respondentov (6,4%) z Trenčianskeho kraja, 34 

respondentov (12,8%) z Nitrianskeho kraja, 16 respondentov (6%) zo Žilinského kraja, 17 

respondentov (6,4%) z Banskobystrického kraja, 15 respondentov (5,6%) z Prešovského kraja 

a 14 respondentov (5,3%) z Košického kraja.  

 

Graf 4 Uveďte kraj, v ktorom bývate 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 
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3.2. Výsledky prieskumu   

V rámci analytickej časti uvádzame výsledky prieskumu 14 otázok, ktoré boli využité pre 

vyhodnotenie postojov generácie „Z“ voči elektromobilite v Slovenskej republike. Skupina 

spadajúca pod túto generačnú kohortu bola zastúpená medzi respondentmi v počte 260, čo 

činilo 97,7% z celkového počtu respondentov. V tejto časti pracujeme len s odpoveďami tejto 

kohorty.  

Otázka 5 Ako sa zaujímate o elektromobilitu? 

Táto otázka udáva, že 6% respondentov (počet 16) odpovedalo, že „áno, som maximálne 

aktívny v tejto oblasti”, čím vyjadrujú najvyššiu mieru vzťahu k elektromobilite zo všetkých 

možných odpovedí. V rámci tejto otázky zodpovedalo kladným postojom záujmu 

o elektromobilitu 32,3 % respondentov (84 respondentov) tým, že odpovedali „áno, mnohé 

moje aktivity prispôsobujem zvýšenej snahe o ochranu životného prostredia“. Najviac a to 52,6 

% respondentov, čo je 137 uviedlo, že sa elektromobilitu zaujíma „skôr pasívne“. Absolútny 

nezáujem o problematiku elektromobilitu vyjadrilo 9% respondentov, čo predstavuje 23 

odpovedí.  

Graf 5 Ako sa zaujímate o elektromobilitu? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

skôr pasívne; 52,6%

áno, mnohé moje 
aktivity 

prispôsobujem 
zvýšenenej snahe o 
ochranu životného 
prostredia; 32,3%

áno, som 
maximálne aktívny 

v tejto oblasti; 
16,0%

nie; 9,0%



48 |    

Otázka 6 Uveďte formy dopravy, ktorú využívate?  

Táto otázka poukazuje na preferované druhy prepravy, ktoré využíva generácia Z. Za 

najviac preferovaný dopravný prostriedok je označený na dennej báze dopravný prostriedok 

osobné vozidlo  (78 respondentov – 30%, pričom najpreferovanejšou formou presunu bola 

označená preprava pešo – 98 odpovedí využívania na dennej báze – 37,7%). Tento 

spotrebiteľský postoj bol potvrdený aj otázkou pravidelnosti využívania spomenutého 

dopravného prostriedku, pričom 106 respondentov (40,8%) uviedlo, že súkromné vozidlo 

využíva pravidelne (táto forma prepravy bola porovnateľná s formou presunu pešo – 107 

respondentov na pravidelnej báze – 41,2%). Treťou najvyužívanejšou formou prepravy (druhou 

formou dopravy) bola uvedené formy prepravy mestskú hromadnou dopravou a to 23 

respondentov na dennej báze (8,9%) a 71 respondentov uviedlo že túto formu dopravy využíva 

pravidelne (27,3%). Za najmenej využívané dopravné prostriedky boli uvedené služobné 

vozidlo a motorka/skúter. V prípade služobného vozidla na úrovni nikdy 226 respondentov 

(86,9%) a v prípade skútrov-mopedov 215 respondentov (82,7%). Bicykel je vnímaný ako 

prostriedok, ktorý využíva pravidelne 36 respondentov (13,8%), a aspoň na občasnej úrovni 

kumulatívne 138 respondentov (53%). Je zaujímavé, že v porovnaní s Drábikovým 

prieskumom z minulého roka to je pokles u kohorty generácie Z o cca 10% (v Drábikovom 

prieskume uvádzalo 23% príslušníkov tejto generácie, že využíva bicykel pravidelne ako 

dopravný prostriedok; celkovo tento klesajúci trend využívania takéhoto dopravného 

prostriedku vo vzťahu k nižšiemu veku je prekvapujúci – všetky vekové kategórie využívajú 

bicykel viac ako generácia Z – v prípade ľudí vo veku 36 – 50 rokov až 37% respondentov 

(Drábik,2021)).  

Zhrnutím je fakt, že 237 respondentov (91,2%) uviedlo, že aspoň občas využíva 

súkromné vozidlo na svoju osobnú prepravu (na úrovni vysokej pravidelnosti 184 respondentov 

– 70,8%).  
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Graf 6 Uveďte formy dopravy, ktorú využívate?  

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Otázka 7 Aká je Vaša miera záujmu o elektromobilitu 

Otázka číslo 7 bola zameraná na uvedenie miery záujmu o elektromobilitu, pričom táto otázka 

bola smerovaná smerom sledovanosti problematiky. Za aktívnych v sledovaní problematiky 

elektromobility sa dá považovať 14,7% respondentov, čo predstavuje 38 respondentov, ktorí 

uviedli , že pravidelne sledujú aktuality v tejto oblasti. Najviac, 64,3% respondentov, čo činí 

167 respondentov, uviedlo, že sa občas zaujímajú „čo je nové v tejto oblasti“. 19,2% 

respondentov (50 odpovedí) uviedlo, že sa nezaujímajú o informácie ohľadom elektromobility. 

5 respondentov (1,9%) uviedlo, že sa o problematiku elektromobility zaujímali v minulosti.  
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Graf 7 Aká je Vaša miera záujmu o elektromobilitu 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Otázka 8 Do akej miery bude mať elektromobilita vplyv na znižovaní dopadu na životné 

prostredie ? 

V rámci tejto otázky bolo cieľom zistiť názor respondentov, do akej miery si myslia, že 

elektromobilita bude mať dopad znižovania znečisťovania životného prostredia dopravou. 

Jedná sa o sledovanie impulzívneho názoru, pričom 9,8% respondentov, čo je 26 respondentov 

si myslí, že elektromobilita úplne zamedzí znečisťovanie životného prostredia. 77,4% 

respondentov, čo je 201 respondentov si myslí, že elektromobilita čiastočne zmierni dopad na 

životné prostredie a 12,8% respondentov, čo je 33 respondentov, si myslí, že elektromobilita 

zásadne neovplyvní znečisťovanie životného prostredia.  
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Graf 8 Do akej miery bude mať elektromobilita vplyv na znižovaní dopadu na životné 

prostredie ? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Otázka 9 Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja elektromobility? 

Pri všeobecne zameranej otázke zameranej na bariéry rozvoja elektromobility bola za 

najväčšiu bariéru uvedená vstupná vysoká cena elektromobilu – 104 respondentov (40%) 

označilo odpoveď určite áno. S odpoveďou skôr áno to činí celkovo 209 respondentov (80,4%). 

V porovnaní so všeobecným spotrebiteľským názorom (Drábik,2021) je táto bariéra 

u generácie Z ešte vypuklejšia, keďže všeobecne je táto bariéra vnímaná ako markantný 

problému u 60% všetkých spotrebiteľov. Druhou najväčšou bariérou bol označený krátky 

dojazd na jedno nabitie – tzn. výdrž batérie a to na úrovni 176 potvrdzujúcich odpovedí 

(68,9%). Dĺžku dojazdu vníma vo všeobecnom prieskume  

(Drábik, 2021) ako bariéru 42% spotrebiteľov, čiže tento problém vníma generácia Z citlivejšie. 

Je dosť možné, že sa len jedná o slabú informovanosť zo strany tejto generácie, pretože za tretiu 

najväčšiu bariéru bol označený nezáujem spotrebiteľov z dôvodu ich nedostatočnej 

informovanosti o elektromobiloch – celkovo 160 respondentov (61,5%), čo sa dá považovať 

pri informačnom pretlaku o elektromobilite prekvapujúce. Tieto postoje sú voči všeobecne 

vnímanej informovanosti, ktorá bola na úrovni 22% (Drábik, 2021) naozaj veľmi prekvapujúce 

a vyžadujú hlbšiu analýzu danej príčiny.   
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Graf 9 Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja elektromobility? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Otázka 10 Čo sú pre Vás hlavné faktory pre výber a následnej kúpe vozidla? 

Cieľom tejto otázky bolo zistiť hlavné faktory výberu vozidla zo strany spotrebiteľov. 

Generácia Z považuje za najdôležitejší faktor vstupnú cenu vozidla. Ako určite áno, alebo skôr 

áno uviedlo tento faktor až 240 respondentov (92,3%). Druhým faktorom sú prevádzkové 

náklady vozidla ( 236 respondentov uviedlo, že určite áno alebo skôr áno – 90,8%). Nasledujú 

výkon vozidla (203 respondentov – 78,1%) a pozitívna skúsenosť – skúšobná jazda (203 

respondentov – 78,1%) 
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Graf 10 Čo sú pre Vás hlavné faktory pre výber a následnej kúpe vozidla? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 
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nákupu elektromobilu je cena elektromobilu. Tento faktor uviedlo ako prekážku v stupni veľmi 

a viac dôležitého faktoru spolu 192 respondentov čo činí 73,8% respondentov. Za najväčší 

faktor, ktorý je považovaný za odrádzajúci pre kúpu elektromobilitu bol faktor nedostatočnej 

infraštruktúry nabíjacích staníc. Ten uviedlo na úrovni veľmi a viac dôležitého faktoru 195 

respondentov (75%). S týmto faktorom je spojený aj problém dojazdu elektromobilov na jedno 

dobitie, pričom tento faktor uviedlo ako problém 166 respondentov (63,8%).  

Graf 11 Uveďte priradením jednotlivých hodnôt k faktorom, ktoré Vás odrádzajú od nákupu 

elektromobilu 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Otázka 12 Čo by zmenilo Váš postoj ku kúpe elektromobilu. Keby...: (vyjadrite sa ku 

každej uvedenej možnosti) 
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nižšie uviedlo 216 respondentov (83,1%), zvýšenie životnosti batérií na viac ako 7 rokov 

uviedlo 220 respondentov (84,6%),  cenu ako faktor pri komparácií s konvenčnými modelmi 

vozidiel uviedlo 218 respondentov (83,8%), nižšie prevádzkové náklady o 50% uviedlo 227 

respondentov (87,3%) a doba nabíjania bola kratšia ako 30 minút uviedlo 219 respondentov 

(84,6%).  

Graf 12 Čo by zmenilo Váš postoj ku kúpe elektromobilu. Keby...: 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 
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Otázka 13 Koľko ste ochotní investovať do kúpy nového vozidla? 

Pri otázke zameranej na ochotu potenciálnych zákazníkov investovať do kúpy nového 

vozidla, spojenej s výškou určenia plánovanej investície uviedlo 22,6% respondentov (58 

respondentov), že vôbec nemá v pláne kupovať nové vozidlo. 4,1% respondentov (11 

odpovedí) uviedlo, že je ochotných investovať menej ako 5 000,-€ do nového vozidla. 

V intervale investovania od 5 000,- € do 10 000,-€ uviedlo ochotu investovať 18% 

respondentov (47 odpovedí). Medzi 10 000,- € a 15 000,- € je ochotných investovať do nového 

vozidla 23,7% respondentov (62 opýtaných), v intervale od 15 000,- € do 20 000,- € 17,3% 

respondentov (45 opýtaných) a nad 20 000,- € to je 14,3% respondentov (37 opýtaných).   

 

Graf 13 Koľko ste ochotní investovať do kúpy nového vozidla? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Otázka 14 Plánujete kúpu elektromobilu? 
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nepredpokladá, že si niekedy v budúcnosti kúpi elektromobil. Za hlavné faktory týchto postojov 

sa dajú považovať nedostatočný interval dojazdu vozidla – minimálne 600 kilometrov, čo 

uviedlo ako podmienku kúpy 130 respondentov (50%), cena vozidla - čo uviedlo  129 

respondentov (49,6%) a nedostatočná sieť nabíjania – čo uviedlo 135 respondentov (51,2%). 

Graf  14 Plánujete kúpu elektromobilu? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

 

 

 

1

9

18

20

12

5

45

36

42

12

49

44

41

62

15

90

97

88

39

66

53

56

57

24

58

58

67

83

68

63

57

57

44

32

37

33

125

68

82

86

72

172

35

32

30

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

elektromobil plánujem kúpiť o 1 - 2 roky

elektromobil plánujem kúpiť o 3 - 5 roky

plánujem kúpiť elektromobil ako ďalšie auto do
domácnosti - na prepravu v rámci mesta, na krátke

vzdialenosti

predpokladám, že v budúcnosti si nekúpim
elektromobil

doteraz som o tom neuvažoval(a), ale táto myšlienka
ma oslovila

práve sa rozhodujem, ktorý elektromobil si kúpim

počkám s kúpou, kým nebude vybudovaná dostatočná
sieť nabíjacích staníc a možností dobíjania

počkám s kúpou, kým neklesne cena elektromobilov
na úroveň konvenčných automobilov

počkám s kúpou, kým dojazd na jedno nabitie batérie
nebude 600 km ako štandard

určite nie skôr nie neviem posúdiť skôr áno určite áno



58 |    

Otázka 15 Zaregistrovali ste niekedy reklamu na elektromobilitu v nasledovných 

mediach? 

Význam tejto otázky bol zameraný na sledovanie vnímavosti spotrebiteľov generácie 

Z na reklamné aktivity podporujúce predaj elektromobilov. Za najviac vnímanú reklamu boli 

vyhodnotené články na internete a to v počte 228 kladných odpovedí, čo činilo 87,7% 

z celkového počtu respondentov. Nasledovali sociálne siete v počte 220 kladných odpovedí, čo 

činilo 84,7% a reklama z televíznych relácií v počte 210 kladných odpovedí, čo činilo 80,8% 

kladných odpovedí. Za menej vnímané formy reklamy sú vnímané články v novinách (64,2%), 

peňažné formy štátnej podpory (42,7%) a organizácie podujatí na verejnosti (36,5%).  

Graf 15 Zaregistrovali ste niekedy reklamu na elektromobilitu v nasledovných mediach? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Otázka 16 Zaregistrovali ste niekedy, že existuje štátna podpore pre nákup 

elektromobilov? 

 Cieľom tejto položenej otázky bolo zistiť mieru informovanosti respondentov 

o existencií štátnej dotácie (dotácií aj v minulosti) pre kúpu elektromobilu, pričom až 94 

respondentov – 36% uviedlo, že nikdy nezaregistrovali takúto možnosť. Tu je podobný záver 

ako pri otázke č. 9, tzn. je potrebný ďalší výskum, ktorý bude hľadať príčiny, prečo je generácie 

Z tak málo informovaná aj o banálnych informáciách o elektromobilite.  
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Graf 16 Zaregistrovali ste niekedy, že existuje štátna podpore pre nákup elektromobilov? 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Otázka 17 Ktoré z nasledovných benefitov ste zaregistrovali vo vzťahu ku kúpe 
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Graf 17 Ktoré z nasledovných benefitov ste zaregistrovali vo vzťahu ku kúpe elektromobilu 

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 
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3.3. Analytická časť – vyhodnotenie výskumných otázok  

V nasledujúcej časti uvádzame vyhodnotenie stanovených výskumných otázok.  

Výskumná otázka 1 Existujú rozdiely vnímania vzťahu voči elektromobilite v závislosti 

od príjmu domácnosti ? 

Tabuľka 2 Kontingenčná tabuľka vzťahu celkového príjmu domácnosti, v ktorej respondenti 

žijú vo vzťahu k záujmu o elektromobilitu  

 

Ako sa zaujímate o elektromobilitu? 

Total 

áno, zaujímam 

sa aktívne 

Nezaujímam 

sa vôbec 

Zaujímam sa 

skôr pasívne 

Celkový príjem 

domácnosti v 

ktorej žijete: 

1001 - 1500 € 17 6 18 41 

1501 - 2000 € 26 6 45 77 

2001 - 2500 € 22 2 23 47 

do 1000 € 13 3 16 32 

nad 2500 € 23 7 33 63 

Total 101 24 135 260 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Tabuľka 3 Chí-kvadrát test k výskumnej otázke Existujú rozdiely vnímania vzťahu voči 

elektromobilite v závislosti od príjmu domácnosti? 

 Value df Asymptotic Significance (2-sided) 

Pearson Chi-Square 5,179a 8 ,738 

Likelihood Ratio 5,273 8 ,728 

N of Valid Cases 260   

a. 3 cells (20,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 2,98. 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Na základe výsledku z Chí-kvadrát štatistiky, kde je hodnota výsledok ukazovateľa nižší 

ako pri tabuľkovej hodnote 15,51 môžeme konštatovať, že medzi premennými v záujmu 

o elektromobilitu a výške príjmu v domácnosti neexistuje štatistická významnosť. Medzi 

výškou príjmu domácnosti a záujmom o elektromobilitu neexistuje štatistický vzťah.    
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Výskumná otázka 2 Existuje vzťah medzi celkovým príjmom respondenta voči výške 

ochoty investovať do nového vozidla? 

Tabuľka 4 Kontingenčná tabuľka vzťahu celkového príjmu domácnosti, v ktorej respondenti 

žijú vo vzťahu k výške ochoty investovať do elektromobilu 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

 

Tabuľka 5 Chí-kvadrát test k výskumnej otázke Existuje vzťah medzi celkovým príjmom 

respondenta voči výške ochoty investovať do nového vozidla? 

 Value df Asymptotic Significance (2-sided) 

Pearson Chi-Square 52,168a 20 ,000 

Likelihood Ratio 50,344 20 ,000 

N of Valid Cases 260   

a. 6 cells (20,0%) have expected count less than 5. The minimum expected count is 1,36. 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Na základe výsledkov z tabuliek môžeme konštatovať, že medzi stanovenými 

premennými existuje štatistická závislosť (p-hodnota je menšia ako 0,05). Respondenti s vyšším 

príjmom v domácnosti uvažujú o kúpe drahšieho vozidla ako respondenti z nižších príjmových 

rodín.  

 

 

 

Koľko ste ochotní investovať do kúpy nového vozidla? Total 

do 5 000 nad 20 000 

neuvažujem 

o kúpe auta 

10 000 - 

15 000 

15 000 - 

20 000 

5 000 - 

10 000  

Celkový 

príjem 

domácnosti 

v ktorej 

žijete: 

1001 - 1500 4 4 11 9 6 7 41 

1501 - 2000 3 6 16 22 14 16 77 

2001 - 2500 0 4 11 14 9 9 47 

do 1000  2 2 4 6 6 12 32 

nad 2500  2 21 17 10 10 3 63 

Total 11 37 59 61 45 47 260 
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Výskumná otázka 3 Vníma generácia Z ako nosné médium sledovania informácií o 

elektromobilite internet a sociálne siete? 

Graf 18 Miera vnímania informácií o elektromobilite  

 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Z uvedenej tabuľky vidíme, že 228 respondentov uviedlo, že vníma informácie cez články 

na internete, čo činilo 87,8% respondentov a 220 respondentov uviedlo, že vníma 

elektromobilitu cez sociálne siete, čo činí 84,7% respondentov. Vzhľadom na to, že sa jedná 

o najviac uvádzané odpovede z prieskumu, tak môžeme konštatovať, že generácia Z ako nosné 

médium na sledovanie informácií o elektromobilite využíva internet a sociálne siete.  

Výskumná otázka 4 Považuje generácia Z výšku ceny ako najväčšiu bariéru pre 

rozhodnutie si zaobstarať elektromobil? 

Pre zodpovedanie tejto otázky využijeme deskriptívnu štatistiku pre spracovanie otázky: 

Uveďte priradením jednotlivých hodnôt k faktorom, ktoré Vás odrádzajú od nákupu 

elektromobilu a to priradením hodnôt od 1 po 5, pričom 1 = 1. miesto, t.j. najdôležitejší faktor, 

5 = 5. miesto - najmenej dôležitý faktor. 
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Tabuľka 6 Deskriptívna štatistika vnímaných bariér pre kúpu elektromobilu 

Faktor N Range Minimum Maximum Mean Std. Deviation 

vysoká cena elektromobilu 260 4 1 5 1,90 1,138 

slabá technologická 

vyspelosť elektromobilov 

260 4 1 5 2,91 1,156 

nedostatočná infraštruktúra 

nabíjacích staníc 

260 4 1 5 2,01 1,106 

krátky dojazd na jedno 

nabitie 

260 4 1 5 2,24 1,116 

iné 260 4 1 5 3,66 1,346 

Valid N (listwise) 260      

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Ako možno z tabuľky vidieť, tak najdôležitejším faktorom, ktorý odrádza respondentov 

od nákupu je vysoká cena elektromobilu. Druhým významným faktorom, ktorý odrádza 

respondentov je nedostatočná sieť nabíjacích staníc pre elektromobily. Naopak najmenej 

dôležitými sú iné faktory, ktoré nezahŕňajú ani cenu, ani dostupnosť nabíjacích staníc ani slabú 

technologickú vyspelosť a ani krátky dojazd. Z uvedených faktorov je slabá technologická 

vyspelosť najmenej podstatný faktor pre respondentov. Dá sa konštatovať, že príslušníci 

generácie  Z považujú výšku ceny ako najväčšiu bariéru pre rozhodnutie si zaobstarať 

elektromobil. 

Bariéry pre kúpu elektromobilov v Slovenskej republike  

Pre rozšírenie informácií ohľadom vnímaných bariér zo strany spotrebiteľov generácie 

Z sme využili chí-kvadrát test, pričom štatistika chí-kvadrát vyjadruje rozdiel v -2 

logaritmických pravdepodobnostiach medzi konečným modelom a redukovaným modelom. 

Zmenšený model je vytvorený vynechaním efektu z finálneho modelu. Nulová hypotéza je, že 

všetky parametre tohto efektu sú 0. Tento zmenšený model je ekvivalentný konečnému modelu, 

pretože vynechanie efektu nezvýši stupne voľnosti. Po tomto kroku následne odstránime 

vnímané bariéry respondentmi, ktoré nie sú štatisticky významné. Výsledky sú nasledovné: 
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Tabuľka 7  Chí-kvadrát test Bariéry pre kúpu elektromobilov v Slovenskej republike  

 

Effect 

Model Fitting 

Criteria Likelihood Ratio Tests 

-2 Log Likelihood 

of Reduced Model 

Chi-

Square df Sig. 

Intercept 360,881a ,000 0 . 

Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja 

elektromobility?  

vysoká cena elektrického dopravného 

prostriedku - elektromobilu 

378,085 17,204 12 ,142 

Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja 

elektromobility?  

nízky výkon pohonnej jednotky 

384,355 23,475 12 ,024 

Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja 

elektromobility?  

výdrž akumulátorov, tzn. aj krátky dojazd na 

jedno nabitie 

376,293 15,413 12 ,220 

Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja 

elektromobility? 

vybudovaná sieť dobíjacích staníc popri 

cestnej infraštruktúre 

371,466 10,585 12 ,565 

Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja 

elektromobility?  

ekonomické a politické záujmy ťažobných 

spoločností a producentov palív na 

konvenčné palivá (nafta, benzín) 

377,595 16,715 12 ,161 

Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja 

elektromobility?  

nezáujem zo strany spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej informovanosti o 

elektromobiloch 

390,000 29,120 12 ,004 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Z modelu odstránime vnímané bariéry respondentmi, ktoré nie sú štatisticky významné. 

Do modelu nám vstupujú faktory: nízky výkon pohonnej jednotky, nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu ich nedostatočnej informovanosti o elektromobiloch.  
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Tabuľka 8 Logistická regresia Bariéry pre kúpu elektromobilov v Slovenskej republike  

Odhady parametrov 

Aká je Vaša miera záujmu 

o elektromobilitua B 

Std. 

Error Wald df Sig. Exp(B) 

95% Confidence 

Interval for Exp(B) 

Lower 

Bound 

Upper 

Bound 

1 Intercept -36,630 6075,6

52 

,000 1 ,995 
   

nízky výkon pohonnej 

jednotky=1 

-1,823 ,000 . 1 . ,161 ,161 ,161 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=2 

17,962 6075,6

52 

,000 1 ,998 632345

73,456 

,000 .b 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=3 

16,087 6075,6

52 

,000 1 ,998 969026

0,626 

,000 .b 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=4 

17,314 6075,6

52 

,000 1 ,998 330595

37,418 

,000 .b 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=5 

0c . . 0 . . . . 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=1 

-,147 6745,0

63 

,000 1 1,000 ,864 ,000 .b 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=2 

18,428 ,000 . 1 . 100707

359,392 

10070735

9,392 

1007073

59,392 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=3 

-,715 6465,8

51 

,000 1 1,000 ,489 ,000 .b 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=4 

-,425 8157,1

49 

,000 1 1,000 ,654 ,000 .b 
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Čo považujete za 

najväčšie bariéry 

rozvoja 

elektromobility?  

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=5 

0c . . 0 . . . . 

2 Intercept 1,467 ,969 2,294 1 ,130    

 nízky výkon pohonnej 

jednotky=1 

-1,571 ,749 4,405 1 ,036 ,208 ,048 ,901 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=2 

-,411 ,634 ,421 1 ,516 ,663 ,191 2,296 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=3 

-,737 ,610 1,460 1 ,227 ,479 ,145 1,581 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=4 

,255 ,701 ,133 1 ,716 1,291 ,326 5,105 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=5 

0c . . 0 . . . . 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=1 

,555 ,939 ,350 1 ,554 1,742 ,277 10,962 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=2 

,391 ,885 ,196 1 ,658 1,479 ,261 8,373 

[nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch]=3] 

-,206 ,909 ,051 1 ,821 ,814 ,137 4,834 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=4 

,027 ,980 ,001 1 ,978 1,028 ,151 7,014 
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nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=5 

0c . . 0 . . . . 

3 Intercept 1,492 1,088 1,883 1 ,170    

nízky výkon pohonnej 

jednotky=1 

-2,559 ,999 6,565 1 ,010 ,077 ,011 ,548 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=2 

-1,737 ,738 5,545 1 ,019 ,176 ,041 ,747 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=3 

-2,997 ,849 12,452 1 ,000 ,050 ,009 ,264 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=4 

-,475 ,765 ,386 1 ,534 ,622 ,139 2,783 

nízky výkon pohonnej 

jednotky=5 

0c . . 0 . . . . 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=1 

-,661 1,171 ,319 1 ,572 ,516 ,052 5,126 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=2 

-,420 1,049 ,160 1 ,689 ,657 ,084 5,132 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=3 

-,702 1,100 ,407 1 ,524 ,496 ,057 4,284 

nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=4 

,542 1,123 ,233 1 ,629 1,720 ,190 15,535 
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nezáujem zo strany 

spotrebiteľov z dôvodu 

ich nedostatočnej 

informovanosti o 

elektromobiloch=5 

0c . . 0 . . . . 

a. Referenčná kategória je: 4. 

b. Pri výpočte tejto štatistiky došlo k pretečeniu s pohyblivou rádovou čiarkou. Jeho hodnota 

je preto nastavená na system missing. 

c. Tento parameter je nastavený na nulu, pretože je nadbytočný. 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Napriek významnosti premenných, ich obmeny v mnohých prípadoch nie sú štatisticky 

významné. Ak sa pozrieme na respondentov, ktorí sa v minulosti zaujímali o elektromobilitu 

ani jedna obmena vstupných premenných nie je štatisticky významná. V prípade respondentov, 

ktorí vidia veľký problém v nízkom výkone pohonnej jednotky, je šanca, že sa respondent 

nezaujíma o problematiku elektromobility, oproti šanci, že sa občas zaujíma,  a 0,208 krát nižšia 

ako u respondentov, ktorí absolútne nevidia problém elektromobilov v nízkom výkone. 

Respondenti, ktorí vidia veľký problém v nízkom výkone pohonnej jednotky, je šanca, že sa 

respondent nezaujíma o problematiku elektromobility, oproti šanci, že sa pravidelne  venujú 

informáciám o elektromobilite 0,077 krát nižšia ako u respondentov, ktorí absolútne nevidia 

problém elektromobilov v nízkom výkone. V prípade respondentov, ktorí vidia problém 

v nízkom výkone pohonnej jednotky, je šanca, že sa respondent nezaujíma o problematiku 

elektromobility, oproti šanci, že pravidelne sleduje aktuality v oblasti elektromobility, 0,176 

krát nižšia ako u respondentov, ktorí absolútne nevidia problém elektromobilov v nízkom 

výkone a respondenti, ktorí nevedia posúdiť problematiku nízkeho výkonu elektromobilov, je 

šanca, že sa respondent nezaujíma o problematiku elektromobility, oproti šanci, že pravidelne 

sleduje aktuality v oblasti elektromobility, 0,050 krát nižšia ako u respondentov, ktorí absolútne 

nevidia problém elektromobilov v nízkom výkone. 

Miera záujmu o elektromobilitu vo vzťahu k regiónu  

Na zodpovedanie tohto vzťahu využijeme krížovú tabuľku.  
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Tabuľka 9 Krížová tabuľka Miera záujmu o elektromobilitu vo vzťahu k regiónu 

 

Aká je Vaša miera záujmu o elektromobilitu 

Total 

nezaujímam 

sa o 

informácie z 

tejto oblasti 

občas sa 

zaujímam, 

čo je nové 

v tejto 

oblasti 

pravidelne 

sledujem 

aktuality v 

oblasti 

elektromobility 

v minulosti 

som sa 

zaujímal(a) o 

túto 

problematiku 

Uveďte kraj, 

v ktorom 

bývate: 

Banskobystrický 3 12 2 0 17 

Bratislavský 18 60 26 3 107 

Košický 3 11 0 0 14 

Nitriansky 8 25 0 0 33 

Prešovský 4 9 2 0 15 

Trenčiansky 4 9 3 0 16 

Trnavský 11 25 6 1 43 

Žilinský 0 14 0 1 15 

Total 51 165 39 5 260 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Z hľadiska krajov vidíme, že sa pravidelne zaujímajú o elektromobilitu najmä 

respondenti Bratislavského kraja. Pri respondentoch, ktorí sa občas zaujímajú nie je vidieť 

žiadne markantné rozdiely. 

Miera záujmu o elektromobilitu vo vzťahu k príjmu domácnosti respondenta  

Na zodpovedanie tohto vzťahu využijeme krížovú tabuľku.  

Tabuľka 10 Krížová tabuľka Miera záujmu o elektromobilitu vo vzťahu k príjmu domácnosti 

respondenta 

 

Aká je Vaša miera záujmu o elektromobilitu 

Total 

nezaujímam 

sa o 

informácie z 

tejto oblasti 

občas sa 

zaujímam

, čo je 

nové v 

tejto 

oblasti 

pravidelne 

sledujem 

aktuality v 

oblasti 

elektromobility 

v minulosti 

som sa 

zaujímal(a) o 

túto 

problematiku 

1001 - 1500 € 11 22 8 0 41 

1501 - 2000 € 17 55 4 2 77 
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Celkový príjem 

domácnosti v 

ktorej žijete: 

2001 - 2500 € 5 35 5 2 47 

do 1000 € 8 19 4 1 32 

nad 2500 € 10 35 18 0 63 

Total 51 165 39 5 260 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Ako možno vidieť, u respondentov s vyšším príjmom v domácnosti je aj vyššia ochota 

sledovať aktuality zo sveta elektromobility, nakoľko zatiaľ elektromobily nie sú dostupné pre 

domácnosti s nižším príjmom. Zaujímavosťou je, že domácnosti s príjmom do 1000 eur, sa 

občas zaujímajú o elektromobilitu, čo môže spôsobovať najmä fakt, že napriek vyššej 

obstarávacej cene následné náklady sú nižšie.  

Miera záujmu o elektromobilitu vo vzťahu k pohlaviu respondenta  

Na zodpovedanie tohto vzťahu využijeme krížovú tabuľku.  

Tabuľka 11 Krížová tabuľka Miera záujmu o elektromobilitu vo vzťahu k pohlaviu 

respondenta 

 

Aká je Vaša miera záujmu o elektromobilitu 

Total 

nezaujímam sa 

o informácie z 

tejto oblasti 

občas sa 

zaujímam, čo 

je nové v tejto 

oblasti 

pravidelne 

sledujem 

aktuality v 

oblasti 

elektromobility 

v minulosti 

som sa 

zaujímal(a) o 

túto 

problematiku 

Vaše pohlavie muž 9 69 36 1 115 

žena 40 100 2 3 145 

Total 49 169 38 4 260 

Zdroj: vlastný výskum, 2021/2022. 

Muži sa pravidelne zaujímajú o oblasť elektromobility viac ako ženy. Zaujímavosťou je, 

že v kategórií respondentov ktorí sa občas zaujímajú o elektromobilitu má väčšie zastúpenie 

ženská populácia. 
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3.4 Zhrnutie a návrh odporúčaní  

V kontexte zrealizovaného výskumu zameraného na spotrebiteľské vnímanie 

príslušníkov generácie Z voči elektromobilite v podmienkach slovenského trhu chceme uviesť 

odporúčania a závery, ku ktorým sme dospeli počas tvorby tejto monografie ako aj pri 

spracovávaní spomínaného prieskumu.  

Je možné konštatovať, že trend ekologizácie zo strany Európskej únie a iniciatív v rámci 

Slovenskej republiky sú úž nezastaviteľným procesom. Podpora tohto trendu nevychádza len 

z úrovne „push“ stratégií, zo strany spomínaných inštancií, ale aj zo strany „pull“ stratégií zo 

strany spotrebiteľov. Vo vzťahu k týmto postojom má pochopiteľne zastúpenie aj doprava 

a primárne jej negatívny dopad na dopravu. Elektromobilita je jeden zo spôsobov, ako tieto 

negatívne dopady znižovať. Podporné balíky pre elektromobilitu zo strany Európskej únie ako 

aj zo strany Slovenskej vlády majú tak „push“ charakter (reštrikcie proti znečisťovaniu vo 

forme nariadení a zákonov, resp. poplatkov a spotrebných daní), ale majú aj charakter podpory 

voči podpore spotrebiteľského postoja voči kúpe elektromobilov (primárne dotácie). Preto aby 

tieto podpory boli úspešné, je nevyhnutné poznať spotrebiteľské správanie sa cieľového 

segmentu. Tým sa pomaly ale iste stáva generácia Z, ktorá je momentálne nástupnou 

produkčnou generáciou v hospodárstve. Slovensko je síce v množstve využívania 

elektromobilov na chvoste Európskej únie, no trendy vo vzťahu k rozširovaniu elektromobility 

aj v našej republike sú nezastaviteľné.  

Vo vzťahu voči realizovanému prieskumu, ktorý sme realizovali na túto problematiku 

môžeme konštatovať, že:  

- medzi výškou príjmu domácnosti respondentov generácie Z a záujmom 

o elektromobilitu neexistuje štatistická významnosť, ale je vidieť záujem o túto 

problematiku primárne pri mimoriadne nízkych príjmových skupín (príjem rodiny do 

1000€ - predpoklad je záujem o nízke prevádzkové náklady) a u respondentov 

z vysoko príjmových domácností (príjem nad 2500€) čo znamená , že je potrebná 

komunikačná diferenciácia pri marketingových stratégiách voči spotrebiteľom 

generácie Z, ktorá by bola viazaná na príjmové skupiny,  

- príslušníci generácie Z s vyšším príjmom v domácnosti uvažujú o kúpe drahšieho vozidla 

ako respondenti z nižších príjmových rodín, čo znamená, že je rozumné pristupovať voči 

príslušníkom generácií Z s cenovou diferenciáciou pri marketingových kampaniach,  

- za nosné médium pre komunikáciu s príslušníkmi generácie Z vo vzťahu 

k elektromobilite je vhodné používať komunikačné nástroje internet a sociálne siete,  
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- za kľúčovú bariéru pre rozhodovanie o zadovážení si elektromobilu považujú 

príslušníci generácie Z vstupnú investíciu do kúpy elektromobilu, pričom sú výrazne 

ovplyvniteľný výškou priamej dotácie na ich kúpu (minimálne vo výške 5000€; cca. 

tretina príslušníkov generácie Z nevie že nejaká dotácia je), 

- za významné aspekty bariér pre kúpu elektromobilu zo strany príslušníkov generácie 

Z je vnímaný nízky výkon elektromobilov a nedostatočná informovanosť o tejto 

problematike,  

- príslušníci generácie Z z Bratislavského kraja majú vyššiu mieru záujmu 

o elektromobilitu, ako príslušníci ostatných krajov,  

- muži z generácie Z sa viac zaujímajú o elektromobilitu ako ženy,  

- záujem o elektromobilitu z pohľadu generácie Z je skôr pasívny, ako aktívny,  

- príslušníci generácie Z najviac využívajú ako formu dopravy svoje súkromné auto, čo 

je predpokladom aj pre kúpu súkromných vozidiel aj do budúcnosti, nasleduje 

hromadná doprava, pričom o bicykel je dlhodobo klesajúci záujem,  

- miera záujmu o elektromobilitu zo strany generácie Z je len občasná,  

- príslušníci generácie Z sa domnievajú, že elektromobilita len čiastočne zmierni dopad 

na životné prostredie,  

- príslušníci generácie Z vnímajú ako významný problém nedostatočnú úroveň 

infraštruktúry dobíjacích staníc na Slovensku , ako aj neexistujúcu možnosť si nabíjať 

elektromobil v bezprostrednej blízkosti svojho domova, čo apeluje primárne na 

podporu výstavby takejto infraštruktúry,  

- rázna väčšina príslušníkov generácie Z si neplánuje zaobstarať elektromobil 

v horizonte 2 rokov, a ani v horizonte do 5 rokov je väčšinou nezáujem o 

plánovanie kúpy elektromobilu,  

- väčšina príslušníkov generácie Z vníma nedostatočnú informovanosť 

o elektromobiloch (61,5%),  

- až 76,5% respondentov prieskumu  nepredpokladá, že si niekedy v živote kúpia 

elektromobil.  
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Záver 

Elektromobilita predstavuje moderný trend a má svoje miesto v novom energetickom 

systéme. Definuje sa ako koncepcia cestnej dopravy, ktorá využíva elektrické pohonné 

systémy, informačné a  komunikačné technológie a prepojenú nabíjaciu infraštruktúru pre 

umožnenie elektrického pohonu dopravných prostriedkov. Predmetné pohonné systémy 

zahŕňajú plne elektrické vozidlá, plug-in hybridy ale aj vozidlá s vodíkovými palivovými 

článkami. Rozvoj elektromobility je potrebný pre znižovanie spotreby fosílnych palív a tvorby 

škodlivých emisii z dopravy a zároveň znížiť prevádzkové náklady v doprave. V čoraz väčšej 

miere sa o elektromobilitu zaujímajú poprední svetoví výrobcovia automobilovej, lodnej a 

leteckej automobility, ktorí využívajú moderné elektrické pohonné systémy vo svojich 

zariadeniach a systémoch. Slovensko je v súčasnosti významným výrobcom automobilov v 

strednej Európe a v blízkej budúcnosti preto bude nevyhnutná potreba inovácie a široké 

modernizácie existujúcich pohonných systémov, ako aj energetického zabezpečenia 

elektromobilitu a celkovo infraštruktúru spojenú s touto technológiou.  

Elektromobilita nevyžaduje nové nároky na cestnú infraštruktúru, vyžaduje však 

vybudovanie nabíjacej infraštrúktury postupne s rastúcim počtom elektrických vozidiel. 

Prevádzka elektrického vozidla je energeticky efektívnejšia ako prevádzka vozidla so 

spaľovacím motorom. No z pohľadu úspešnosti elektromobility na slovenskom trhu je aj tak 

nosným aspektom spotrebiteľský postoj. V rámci monografie sme zrealizovali prieskum 

spotrebiteľského správania na 260 respondentoch, pričom sme dospeli k záverom 

a odporúčaniam, ktoré uvádzame naprieč jednotlivými časťami tejto monografie.  

Veríme, že výsledky, ktoré uvádzame, tak na teoretickej ako aj na praktickej úrovni tejto 

monografie, budú prínosom pre ďalší vývoj vedy a výskumu na Slovensku, tak pre praktické 

využitie pre potreby inštitúcií zapodievajúcich sa podporou elektromobility. 
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Abstrakt 

Ekologizácia je proces, ktorý je momentálne v širokom rozsahu presadzovaný naprieč 

všetkým aktivitám v rámci Európskej únií. Slovenská republika ako člen Európskej únie je 

súčasťou tohto procesu. Doprava je vo všeobecnosti považovaná za jedného z najväčších 

znečisťovateľov životného prostredia v Európskej únií ako aj v Slovenskej republike. Preto je 

snahy na znižovaní týchto dopadov sú opodstatnené. Elektromobilita je jednou z inovačných 

technológií v doprave, ktorá k znižovaniu týchto dopadov vie pomôcť. Kľúčovým aspektom 

úspešnosti elektromobility na trhu sú tak opatrenia zo strany príslušných inštancií ako aj 

správne pochopené spotrebiteľské správanie voči danej oblasti. Generácia Z je generačná 

kohorta, ktorá teraz prichádza na trhu ako nová spotrebiteľská enkláva, ktorá bude časom 

rozhodovať o spotrebiteľskom správaní sa na trhu. Monografia spracúva práve tento 

spotrebiteľský vzťah generácie Z voči elektromobilite na slovenskom trhu. Monografia je 

rozdelená do troch kapitol a do trinástich podkapitol. Obsahuje sedem obrázkov, osemnásť 

grafov a jedenásť tabuliek. Prvá kapitola je zameraná na teoretické prístupky k ekologizácií 

v logistických procesoch ako celku a to z aspektu zelenej logistiky, ako aj dopadov dopravy na 

danú ekologizáciu. Obsahuje taktiež charakteristiku elektromobility, primárne v podmienkach 

slovenskej a vo spotrebiteľskom aspekte. Druhá kapitola obsahuje cieľ a metodické aspekty 

výstupov monografie. Tretia kapitola sa zameriava na vyhodnotenie primárne prieskumu 

spotrebiteľského správania generácie Z voči elektromobilite. Obsahuje zároveň podkapitolu so 

zhrnutiami a odporúčaniami pre túto problematiku.  

Kľúčové slová:  

elektromobilita, generácie Z, životné prostredie, spotrebiteľ, zelená logistika, elektromobilita 

v Slovenskej republike  
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Abstract 

 Greening is a process that is currently widely promoted across all activities within the 

European Union. The Slovak Republic, as a member of the European Union, is part of this 

process. Transport is generally considered to be one of the biggest polluters of the environment 

in the European Union as well as in the Slovak Republic. Therefore, efforts to reduce these 

impacts are justified. Electromobility is one of the innovative technologies in transport that can 

help reduce these impacts. A key aspect of the success of electromobility in the market is both 

the measures taken by the relevant authorities and the well-understood consumer behavior 

towards the given area. Generation Z is a generational cohort that is now coming to market as 

a new consumer enclave that will eventually decide consumer behavior in the market. The 

monograph deals with this Z-generation consumer relationship to electromobility on the Slovak 

market. The monograph is divided into three chapters and thirteen subchapters. It contains 

seven pictures, eighteen graphs and eleven tables. The first chapter focuses on theoretical 

approaches to greening in logistics processes as a whole, from the aspect of green logistics, as 

well as the impact of transport on the greening. It also contains the characteristics of 

electromobility, primarily in Slovak conditions and in the consumer aspect. The second chapter 

contains the aim and methodological aspects of the monograph outputs. The third chapter 

focuses on the evaluation of the primary survey of Generation Z consumer behavior towards 

electromobility. It also contains a subchapter with summaries and recommendations for this 

issue. 

Keywords:  

electromobility, generation Z, environment, consumer, green logistics, electromobility in the 

Slovak Republic  
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Príloha 1 Dotazník 

 

Dobrý deň,  

 

 Radi by sme Vás poprosili o vyplnenie dotazníka, ktorého cieľom je zistenie 

spotrebiteľského postoja Generácie Z voči elektromobilite. Daný prieskum je 

realizovaný pod záštitou riešenia projektu VEGA č. 1/0046/20 "Postoj spotrebiteľov vo 

vzťahu k elektromobilite na trhu automobilov v Slovenskej republike“ (Consumer 

attitude towards electromobility in the automotive market in the Slovak Republic). 

 Za Vašu ochotu vyplniť daný dotazník vopred ďakujeme.  

Zároveň Vás chceme Vás uistiť, že odpovede sú anonymné, preto budeme radi 

za Váš úprimný názor.  

 

Otázky:  

1. Vaše pohlavie: 

 

o žena 

o muž    

 

2. Váš vek: 

 

o 18 – 25 rokov 

o  26 – 35 rokov 

o  36 – 50 rokov 

o  51 – 60 rokov 

o  nad 60 rokov 

3. Celkový príjem domácnosti v ktorej žijete:  

 

o do 1000 € 

o 1001 – 1500 € 

o 1501 – 2000 € 

o 2001 – 2500 € 

o nad 2500 € 

 

 

4. Uveďte kraj, v ktorom bývate: 

 

o Bratislavský kraj 

o Trnavský kraj 

o Trenčiansky kraj 

o Nitriansky kraj 



Elektromobilita v Slovenskej republike vo vzťahu k postojom generácie „Z“  | 87 

 

 

o Žilinský kraj 

o Banskobystrický kraj 

o Prešovský kraj 

o Košický kraj  

 

5. Ako sa zaujímate o elektromobilitu? 

 

o skôr pasívne 

o áno, mnohé moje aktivity prispôsobujem zvýšenej snahe o ochranu životného 

prostredia  

o áno, som maximálne aktívny v tejto oblasti 

o  nie 

 

6. Uveďte formy dopravy, ktorú využívate? (zhodnoťte to prosím na škále od 1 – 

5, pričom 1 – denne, 2 – pravidelne, 3 – zriedkavo / občas, 4 – takmer vôbec, 5 

– nikdy) 

 

o  súkromné auto 

o  služobné auto 

o  vlak 

o  električka 

o  trolejbus 

o  autobus MHD 

o  bicykel 

o  motorka/moped/skúter 

o  kolobežka 

o  premiestňujem sa pešo 

 

 

7. Aká je Vaša miera záujmu o elektromobilitu? 

 

o v minulosti som sa zaujímal(a) o túto problematiku 

o občas sa zaujímam, čo je nové v tejto oblasti 

o pravidelne sledujem aktuality v oblasti elektromobility 

o nezaujímam sa o informácie z tejto oblasti 

 

 

8. Do akej miery bude mať elektromobilita na znižovaní dopadu na životné 

prostredie ? 

 

o čiastočne zmierni dopad na životné prostredie 

o úplne sa zamedzí znečisťovaniu životného prostredia 

o nie, táto technológia zásadne neovplyvní znečisťovanie životného prostredia 

 

9.  Čo považujete za najväčšie bariéry rozvoja elektromobility? (zhodnoťte to 

prosím na škále od 1 – 5, pričom 1 – určite áno, 2 – skôr áno, 3 – neviem 

posúdiť, 4 – skôr nie, 5 – určite nie) 
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o vysoká cena elektrického dopravného prostriedku – elektromobilu 

o nízky výkon pohonnej jednotky 

o výdrž akumulátorov, tzn. aj krátky dojazd na jedno nabitie 

o vybudovaná sieť dobíjacích staníc popri cestnej infraštruktúre 

o ekonomické a politické záujmy ťažobných spoločností a producentov palív na 

konvenčné palivá (nafta, benzín) 

o nezáujem zo strany spotrebiteľov z dôvodu ich nedostatočnej informovanosti 

o elektromobiloch 

 

 

10.  Čo sú pre Vás hlavné faktory pre výber a následnej kúpe vozidla? 

 

o  cena nového elektromobilu 

o  prevádzkové náklady 

o  výkon  

o  odporúčania známych 

o  osobný kontakt s predajcom a jeho odporúčania 

o  pozitívna predchádzajúca skúsenosť s elektromobilom, napr. skúšobná jazda 

o  reklama 

o  štúdium odborných materiálov o elektromobilite 

o  štátna podpora - príspevok zo strany štátu na kúpu elektromobilu 

o  nič, zostal by som verný konvečným pohonom 

o  iné  

 

 

11. Uveďte priradením jednotlivých hodnôt k faktorom, ktoré Vás odrádzajú od 

nákupu elektromobilu (ku každému faktoru priraďte umiestnenie od 1 po 5, 

pričom 1= 1. miesto, t.j. najdôležitejší faktor, 5= 5. miesto - najmenej dôležitý 

faktor) 

 

o vysoká cena elektromobilu 

o slabá technologická vyspelosť elektromobilov 

o nedostatočná infraštruktúra nabíjacích staníc 

o krátky dojazd na jedno nabitie 

o iné  

 

12. Čo by zmenilo Váš postoj ku kúpe elektromobilu. Keby...: (zhodnoťte to prosím 

na škále od 1 – 5, pričom 1 – určite súhlasím, 2 – skôr súhlasím, 3 – neviem sa 

rozhodnúť / nie je to pre mňa dôležité, 4 – skôr nesúhlasím, 5 – určite 

nesúhlasím) 

 

o nabíjanie batérie trvalo max. 30 minút 

o boli náklady na prevádzku elektromobilu nižšie o 25 % oproti konvečným 

automobilom 
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o boli náklady na prevádzku elektromobilu nižšie o 50 % oproti konvenčným 

automobilom 

o cena elektromobilu bola nižšia v porovnaní s podobným modelom 

konvenčného automobilu 

o životnosť batérií bola dlhšia ako 7 rokov 

o náklady na výmenu batérie boli nižšie 

o bola širšia ponuka modelov od určitého výrobcu 

o bol dostupný rovnaký model elektromobilu ako je konvenčný automobil 

o existovali "buspruhy" pre elektromobily v mestách, čo by zrýchlilo dopravu 

o som mal(a) bezplatné parkovanie v meste 

o som získal(a) štátnu podporu - príspevok vo výške aspoň 2000,- € 

o som získal(a) štátnu podporu - príspevok vo výške aspoň 5000,- € 

o bola dostatočne rozvinutá sieť nabíjacích staníc 

o som nemal(a) problém s nabíjaním elektromobilu v mieste bydliska 

 

 

13. Koľko ste ochotní investovať do kúpy nového vozidla? 

 

o do 5 000,- € 

o za 5 000 - 10 000,- € 

o za 10 000 - 15 000,- € 

o za 15 000 - 20 000,- € 

o nad 20 000,- € 

o vôbec neuvažujem o kúpe auta 

 

 

14. Plánujete kúpu elektromobilu? (zhodnoťte to prosím na škále od 1 – 5, pričom 

1 – určite áno, 2 – skôr áno, 3 – neviem posúdiť, 4 – skôr nie, 5 – určite nie) 

 

o elektromobil plánujem kúpiť o 1 - 2 roky 

o elektromobil plánujem kúpiť o 3 - 5 rokov 

o plánujem kúpiť elektromobil ako ďalšie auto do domácnosti - na prepravu v 

rámci mesta, na krátke vzdialenosti 

o predpokladám, že v budúcnosti si nekúpim elektromobil 

o doteraz som o tom neuvažoval(a), ale táto myšlienka ma oslovila 

o práve sa rozhodujem, ktorý elektromobil si kúpim 

o počkám s kúpou, kým nebude vybudovaná dostatočná sieť nabíjacích staníc a 

možností dobíjania 

o počkám s kúpou, kým neklesne cena elektromobilov na úroveň konvenčných 

automobilov 

o počkám s kúpou, kým dojazd na jedno nabitie batérie nebude 600 km ako 

štandard 

 

15. Zaregistrovali ste niekedy reklamu na elektromobilitu v nasledovných médiach? 

(uveďte prosím pri každej odpovedi áno/nie) 

 

o relácie v TV 
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o články v novinách/časopisoch 

o organizovanie podujatí pre verejnosť 

o články na internete 

o sociálne siete (Facebook, Instagram a pod.) 

o peňažné formy štátnej podpory 

 

 

16. Zaregistrovali ste niekedy, že existuje štátna podpore pre nákup 

elektromobilov? 

 

o  áno 

o  Nie 

 

 

17. Ktoré z nasledovných benefitov ste zaregistrovali vo vzťahu ku kúpe 

elektromobilu:  

 

o dotácie na elektromobily 

o zelené ŠPZ elektromobilov 

o zrýchlené odpisy elektromobilov 

o znížený poplatok na zápis elektromobilu až do 50% 

o nižšie dane 

o nízkoemisné zóny 

o vyhradené jazdné pruhy pre elektromobily 

o lacnejšie poistenie PZP pre elektromobily 

 

Vďaka za vypracovanie dotazníka 
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